

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO 103

APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:

"DIARIO HABANA"

Teléfono: Redacción, A. 6301—Administración, A. 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 16.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

—DEL—

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

TERMINO DE LA HUELGA DE FERROVIARIOS—DISOLUCION DEL MONTEPIO.

Madrid, 31.

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de obreros de los ferrocarriles andaluces.

La Compañía aceptó la condición impuesta por los ferroviarios de que fuese disuelto el Montepío y devueltas a los interesados las cantidades que mensualmente y para el Montepío les eran descontadas.

El presidente del Comité director de la huelga comunicó rápidamente la noticia de la solución a las secciones de obreros en que aquel se subdividía, disponiendo que el trabajo se reanudara sin tardanza.

En Sevilla ya los ferroviarios volvieron a sus tareas y hoy a mediodía habrán de efectuar los restantes de toda la línea.

MAS VICTIMAS DE LA CATASTROFE DE VILLARREAL.—EL JUEZ SE VOLVIO LOCO.—TODOS LOS CINEMATOGRAFOS DE LA PROVINCIA CERRADOS.

Castellón de la Plana, 31

Ha fallecido una niña que había recibido gravísimas quemaduras en el incendio del cinematógrafo de Villarreal.

Ayer se declaró otro incendio en la misma población, en una casa de la calle del Salvador, causando gran alarma en el vecindario, impresionado como está por la catástrofe del cinematógrafo. Los bomberos extinguieron prontamente el incendio.

del ejército mejicano don Joaquín Más.

LA EXPOSICION DE BELLAS ARTES—PREMIOS EN ESCULTURA Madrid, 31

El Jurado de la Exposición de Bellas Artes ha discernido las primeras medallas en la Sección de Escultura, a los señores Huerta y Capuz.

ACTUALIDADES

Creemos, como "El Mundo," que el gobierno de los Estados Unidos está obligado a algo más que a proteger los intereses americanos existentes en esta Isla.

Todos los intereses, americanos ó no, tienen en esta República derecho a ser protegidos por los Estados Unidos, en vista de las obligaciones que ellos mismos se impusieron en la Enmienda Platt.

Esto no quiere decir que sea necesaria la intervención.

Quiere decir, únicamente, que si la intervención se verifica debe ser para prestar protección a los intereses de todos.

Para proteger los intereses americanos en caso de perturbación del orden público, no necesitan los Estados Unidos estar autorizados por ningún apéndice constitucional.

Por eso hemos creído siempre que esas notas y declaraciones que á menudo, sobre todo en esta época electoral, suele hacer el gobierno de Washington respecto a su propósito de intervenir en Cuba única y exclusivamente para defender los intereses de los ciudadanos americanos, no son pa-

ra nosotros, sino para los electores americanos á quienes causa profundo disgusto todo lo que sea aproximarse á la anexión y con la anexión al botaje.

Por eso ha hecho bien el senador Bacon en pedir que se aclare el alcance de la Enmienda Platt.

Y por eso, también, harían perfectamente los cubanos, si aprovechando esta oportunidad pusiesen de su parte cuanto fuera necesario para que esta dominación vejaminosa se convirtiese en protectorado ó en autonomía ó en cualquier cosa que implicara deberes y derechos para todos, como dice hoy el señor Dolz en su "Nota del día," el problema actual no es de los que aconsejan sentirse "Quijotes," sino "Sanchos."

Y quiotismo es y patriotería pura no querer sacrificar ni un ápice de una independencia que sólo se llama en el nombre, á fin de conseguir una independencia verdadera como la que, por ejemplo, existe en el Canadá.

—Eso es cierto, piensan todos; pero ¿quién se atreve á decirlo en alta voz?

Ante el público, en la prensa, en los círculos políticos sólo se oyen frases como esta: "Si vienen con mal fin nos uniremos á los negros y tendrán que pelearla."

Y luego... á hacer la corte á Mr. Wood ó á Mr. Magoon ó al mister que sea!

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

BATURRILLO

No quiero comentar lo que, á propósito de la carta del doctor Borrell, me dice "Patria" en su editorial "Los puntos sobre las íes."

Grave el cargo, y dirigido á persona por muchos conceptos ilustre, no sin que ella se defienda cumplidamente debo opinar yo.

Perdone, pues, el colega que no diga más acerca de su amable alusión; si bien debe constarle que para mí lo mal hecho es censurable, quien quiera que resulte el autor.

"La Correspondencia", reproduciendo destempladas frases del Coronel Aranda, según las cuales los españoles no podrán ser ni concejales, no obstante el derecho que para serlo les concede la ley, y aunque fueran ellos los únicos contribuyentes importantes de un municipio, reproduce frases de "La Unión Española", tendentes á convencer á la colonia de que no debe, ni en la forma más indirecta, simpatizar con ninguno de los partidos á que pertenecen hijos y nietos de españoles.

"Si quieren ser concejales ó alcaldes, que se vayan á Asturias ó Galicia," dijo el coronel de las sogas ensabadas.

Pero ¿es la voz de Cuba la voz de Aranda? Pues, á ahorear guerrilleros, ó no hay lógica en el mundo.

Me parece raro que se preste tanta fuerza á su dicho actual, luego de haber protestado tanto y tan alto contra sus exageraciones, tres meses atrás.

Detrás de un cable de Washington inspirándonos confianza en la ecuanimidad de aquel gobierno frente á los esfuerzos pacificadores del nuestro, viene otro anunciando que nuestras protestas pesan poco en las determinaciones del vecino.

El que publicó la prensa el día 29 decía: "Se ha considerado caprichosa la interpretación dada á la nota de Taft por el Gobierno cubano; desem-

barcarán los marinos, aún contra todas las protestas, y se hará lo que este gobierno ha resuelto hacer." Aun eran más duros los términos del cable.

Y en otro del mismo día se anunciaba: "Cuando un negro alzado levante su machete sobre la cabeza de un yanqui, el jefe de nuestras fuerzas no necesitará consultar á Washington ni pedir permiso á Gómez para obrar."

¿Veis? Esas son las consecuencias de no haber precisado en tiempo, ocasión, medios, alcance y finalidades de las intervenciones americanas en nuestro territorio. Hubiéramos ventilado ese asunto cuando era hora y la ley del más fuerte no nos diría hoy: "Procederé como he pensado, aún contra tu voluntad."

Y á propósito, y recordando la insistencia con que aquí se compara el proceder de las dos anteriores intervenciones, haciendo justicia á la bondad de la primera y formulando graves quejas contra la segunda, ruinosa y desmoralizadora, hagamos pensar á nuestro pueblo que no fueron en su origen, tendencias y fines, idénticas ambas intervenciones; luego no podían lógicamente parecerse mucho en sus hechos.

La primera no fué una ingerencia del americano en los asuntos de la república, porque no había república; fué la posesión por ellos de un territorio que habían quitado á España para cedérselos. Su bandera era la soberana; esto era país conquistado por sus armas; debían organizarlo y un día dado entregarlo con todo el posible prestigio para su administración.

La segunda ya fué cumplimiento de la Ley Platt, intervención efectiva, discrecional, por nosotros pedida, para que un partido cubano sustituyera á otro en el manejo de la cosa pública. Y ya aquí lo malo que se hiciera, á petición de los cubanos, no para descredito de los Estados Unidos sino en daño de los que el daño pedían, había de hacerse. Nuestra bandera no se arrió; nuestra soberanía continuaba; por desdeseo nuestro perduraba el hecho, puesto que los liberales no se unían y los

Dr. Francisco F. González,
MEDICO-CIRUJANO
de la Sociedad Asturiana de Beneficencia y honorario del Centro de Dependientes.
Especialista en enfermedades de la mujer y estomacales.
Neptuno 63, bajos. Consultas de 1 á 3.
TELEFONO A-6264
C 1522 alt. 26-29 Ab.

Se realiza un gran surtido de sombreros propios para la estación de verano por su ligereza. Estilo Panamá, á precios sin competencia.

Sombrerería "EL CASINO"
Calle de OBISPO esq. ó Bernaza.
C 1819 alt. 8-17

CHOCOLATES BOMBONES OTROS DULCES FINOS, MARCA RUSSELL
recibidos semanalmente (de 15 cts. á 82 la caja.)
LA CASA DE SWAN, OBISPO 50.
C 1834 alt. 4-20

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desea.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107
C 1669 My. 1

Cascos y Flores de SOMBREROS
HEMOS recibido modelos adornados de las mejores casas de París, é invitamos á las damas á conocerlos. Esta casa tiene la mejor fábrica de cascos que hay en la Habana. El surtido de flores es extensísimo y los precios muy reducidos.
AUX GALERIES LAFAYETTE. 117, OBISPO NUM. 117
C 1899 alt. 15-14 My.

TINTURA FRANCESA VEGETAL
LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia
C 1675 My. 1

TARJETAS • DE • BAUTIZO
EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS.
PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.
OBISPO 33 Y 35. **Rambla, Bouza y Cia.** TELEFONO A-1866
C 1712 My. 1

TINTURA ORIENTAL
LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 103
5632 alt. 13-12 My.

SEÑORA
Si quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante y devolver al CABELLO BLANCO el color primitivo natural de la juventud, use el infensivo TONICO HABANERO del DR. J. GARDANO, y logrará su deseo con pocas aplicaciones, sin lavado antes ni después. Deseche las demás preparaciones, dañinas á la salud—1.20 estuche. DR. J. GARDANO, Belascoain 117, y Droguerías, Farmacias y Perfumrias de crédito.
C 914 104-6 M.

ORODONI
El ORODONI es un líquido de color ambarino, transparente, sin olor, dotado de propiedades desinfectantes y desodorizantes
Cuando se pone ORODONI en cualquier materia que apesta queda en el acto inodora, esto es, sin olor alguno; es muy curioso ver este fenómeno.
Aguas corrompidas Basuras apestosas Ratonés podridos, Deposiciones fétidas
así como toda materia que apeste, quedan completamente sin olor si se les pone en contacto con ORODONI.
En el cuarto de cada enfermo debe tenerse siempre un frasco de ORODONI, previamente si se pone en el orinal un poco de ORODONI mezclado con agua, las deposiciones resultarán completamente inodoras.
En todos los inodoros debe haber un frasco de ORODONI, de esta manera jamás se sentirá peste alguna, se echa un poco de ORODONI antes de sentarse y las deposiciones resultarán inodoras.
Toda casa de familia debe tener un frasco de ORODONI, cuando lo conozcan lo bendecirán como cosa del cielo.
El ORODONI viene á resolver un asunto muy importante, pues no hay cosa más desagradable que los malos olores, ahora el problema queda terminado, con este poderoso desinfectante y desodorizante.
Es muy conveniente tenerlo en toda casa. Cuantas veces resulta que á media noche hay un dolor de estómago... y se siente mal olor... Teniendo el ORODONI, de seguro hay que usarlo con resultado maravilloso.
Después de leer este anuncio corra Vd. á buscar un frasco.
SE VENDE A 50 CENTAVOS EN DROGUERIAS Y FARMACIAS
C 1551 alt. 6-3

ex-moderados podían volver á ganar las elecciones determinando nueva vuelta.

Entre esta intervención y aquella posesión interina de una tierra por ellos liberada, había diferencia.

Se ha debido pensar seriamente en eso por algunos cubanos que, admirando los grandes aciertos del general Wood, han transigido fácilmente, aún deseando en lo íntimo que ello sucediera, con una nueva administración extranjera, siempre que fuera un Wood el interventor.

Todo lo habríamos arreglado á tiempo con un poco de más previsión en lo porvenir, con un poco menos de impaciencia por lo prosaico de la vida.

El "Avisador Comercial" discurre amargamente sobre la intranquilidad y los perjuicios que ha sembrado en Oriente la sedición estenocista.

Y parece, leyendo al colega, que presenciáramos realmente los tristes cuadros de una reconstrucción parecida á la de 1896, de dolorosa recordación.

Familias enteras huyendo á las ciudades y dejando abandonados sus animalitos, sus labranzas, sus casitas y sus ropas. Pequeños comerciantes cerrando sus tiendas antes de verlas saqueadas. Fugitivos que son alcanzados por el grupo de raqueros, despojados de lo que llevaban, y ultrajados si resisten.

Paralizados los trabajos, desiereas las campañas donde la débil ganajira resonaba al tardo paso de la junta, y donde espirales de azul y humo, ascendiendo aquí y allá del guano de las cocinas rústicas, hacían pensar en la noble y laboriosa campesina cubana, preparando el alimento para los maridos y los hijos que cortaban la caña ó surcaban la tierra.

¿Verdad que es inícuo hundir así en la infelicidad y la zozobra á un pueblo bueno, por codicias y ambiciones de unos cuantos?

¿Verdad que es crimen arrastrar á la miseria y á la muerte misma, á inocentes criaturas que no han tenido nada que ver con la Ley Morúa ni con los deseos del Partido Independiente?

Oigo decir al optimismo complaciente: "He aquí un gran pueblo, cívico y patriota, enamorado de su libertad, heroico en el sacrificio y consciente de sus deberes nacionales, aprestándose á la defensa de los caros ideales de toda su vida." Y pregunto: ¿á qué pueblo pertenecen los muchos centenares de alzados que han puesto en trance tan crítico la soberanía de su patria?

Cívico y patriota... sí, los que obran bien lo son. Pero mientras haya miles de ciudadanos de esa laya, con tanto derecho como Varona, con tanta personalidad civil como Lendíen, con tanta fuerza política como Montoro, y más acariados durante la contienda electoral por los políticos de representación que el más pacífico y honrado de los hombres del núcleo neutro, no se puede decir del conjunto lo que de una porción sensata del país se dice.

Habría que educar mucho, mucho, no sólo en la escuela, desde todas las esferas de la gobernación. Y se oponen

á ello la organización legal existente, hecha para colectividades dignas del Paraíso terrenal.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Cuando en cada círculo, en cada conversación á media voz, en cada oficina, en cada redacción se oye decir "esto va mal," "esto se va agravando," "no se ve el remedio," es inútil y ridículo fingir cara de pasena. En vez de sonrisas salen muecas.

En la prensa de la capital y de provincias á pesar de toda su prudente discreción, comienza á manifestarse este pesimismo inevitable.

Escribe El Día:

Adviértese ya ese inconfundible estado de malestar, de desconfianza, que precede siempre á los grandes duelos nacionales. De labio en labio, de corrillo en corrillo, corre ya á todas horas esa amarga frase que resume todo el dolor de nuestro pueblo: la República está en peligro.

Inútil sería seguir ocultándolo. Inútil sería fingir que nos encontráramos frente á un problema de resolución sencilla. La gravedad de la actual situación salta á la vista; se respira en el ambiente; flota en el aire. Y por eso queremos hoy nosotros dirigirnos al gobierno del general José Miguel Gómez y pedirle en nombre del pueblo de Cuba dos cosas igualmente importantes: una vigorosa energía para perseguir á los alzados en armas y una gran prudencia, un tacto exquisito, en cuanto con esa persecución no se relacione...

Nosotros no sabemos ya qué pedir ni qué proponer.

Hemos aconsejado también esa energía contra los alzados que señala el colega; hemos elogiado las manifestaciones patrióticas, arrogantes del general Gómez á Taft. Y al día siguiente hemos visto al general Gómez dispuesto á sancionar leyes de perdón y á dictar bandos de tregua para los rebeldes.

Hemos indicado la necesidad de contener y cortar la complicidad y las confidencias de los rebeldes pacíficos.

Pero nos hemos convencido al fin de que son la prudencia, la benevolencia, la mansedumbre y no la energía y la justicia las virtudes que se han de extremar ahora con los que no llevan un machete y un rifle al lado de Estenoz.

¿Que otro remedio nos queda ya más que esperar fatalmente los acontecimientos?

En tanto en las esferas oficiales se tiene un horror mortal á la venida de tropas americanas.

Y la gente se pregunta que si han de venir al fin, ¿por qué han de aguardar más tiempo?

¿Por qué han de esperar á que se vea y se pruebe la imposibilidad de sofocar la rebelión, á lo menos en plazo tan breve como lo desean los americanos?

Dice el mismo colega El Día:

El general Gómez, que no sabemos por qué le tiene horror á la idea de que vengan aquí los americanos—á tal

extremo que rechaza hasta el concurso particular de los Cow-Boys y del prestigioso abogado neoyorkino que con cientos de hombres se le ofrecía—el general Gómez ha colocado el asunto en una "tesitura" que como no lo acompañe la fortuna, como no tenga una suerte rápida y loca, intervenciones vamos á tener.

Prueba al canto: ahora las tropas cubanas tienen que atender á una doble función; tienen que custodiar los poblados y defender y guarnecer á las propiedades extranjeras; y tienen que perseguir y destruir á los alzados.

Y hay pueblos como Ramón de los Yaguas y el Caney que han sido saqueados é incendiados en parte, porque no contaban más que con media docena de rurales para defenderse contra centenares de alzados.

No se quiere el auxilio de los americanos.

Y si se hablase con sinceridad, sin tontos convencionalismos, se tendría que decir que quizás vaya siendo la protección de los buques de Cayo Hueso la única triste esperanza.

EQUIVOCADO RUMOR

La noticia propagada sobre pedidos hechos desde Cuba á los Estados Unidos, se refiere á cuatrocientos mil cartuchos para rifles y no á igual cantidad del reloj ideal, como se viene diciendo. En este último caso se hubiesen pedido á la casa de hierro y compañía, que es la que importa esa magnífica alhaja.

GACETA INTERNACIONAL

Cuando ocurre algo excepcional, créese siempre que el hecho tuvo por escenario la Gran República de Norteamérica.

Las excentricidades de los yanquis—dicen—aumentada y corregida, son las mismas que heredaron de los ingleses.

Poco tiene que ser lo que en esto haya de verdad, si es que hay alguna. Cuando los ingleses realizan un acto que llama la atención, podrá haber en él algo de excentricidad; pero en el fondo alienta un espíritu de justicia razonable, que se advierte á poco de ser analizado el asunto serenamente. Los yanquis, por el contrario, buscan el medio de llamar la atención sobre sí, sin importarle los medios que emplean con tal de llegar á la finalidad que persiguen.

La diferencia es tan enorme, que bien podemos afirmar que la excentricidad yanqui tiene carácter propio muy marcado, opuesto en un todo á la que suele distinguir á los ingleses. Juzguen si no por la siguiente noticia que traducimos de un periódico inglés:

El 12 regimiento de lanceros ingleses, actualmente de guarnición en el Transvaal, acaba de cumplir el castigo que le fué impuesto hace un siglo por el Duque de Wellington.

Castigo que ha durado un siglo; castigo que no fué rebajado ni por fiestas onomásticas de los reyes, ni por nacimientos de príncipes, ni por ninguno de los pretextos que utilizan otros monarcas en semejantes casos!

Asombroso; sencillamente asombroso es todo esto, acreditando una excentricidad de la más pura factura inglesa dentro de la más severa justicia.

El castigo fué justo y el que lo impuso (Wellington) supo por qué lo

hacia. Esto bastó para que el duodécimo regimiento de lanceros cumpliera el castigo de cien años sin que á ningún Ministro de la Guerra ó Presidente del Consejo se le ocurriera amoninar la pena.

El origen de este castigo es la conducta observada por dicho regimiento durante la guerra de la Independencia en España.

Los ingleses asaltaron un convento y en él cometieron graves excesos. Enterado Wellington condenó al regimiento, en desagravio de tales desastrosos, á formar todas las noches á las diez y permanecer así mientras tocaba la banda la Marcha Real española, el canto religioso de vísperas, el himno ruso, el del Príncipe de Gales y el himno inglés.

El Duque de Wellington se mostró inexorable en esto por haber sido capitán de dicho regimiento, y los distintos gobiernos ingleses, de acuerdo con el sentir del famoso general, han hecho cumplir al duodécimo de lanceros los cien años de castigo que le fueron impuestos.

Hay excentricidad, sin duda, por lo raro que es el castigo; pero hay también justicia y se advierte una admirable disciplina en el mando y la ejecución.

Si en aquella época se hubiese consultado á cien mil personas sobre si sería ó no cumplido el castigo, tolas ellas lo hubiesen negado. Y si en aquella época, también, hubiese Napoleón hecho lo propio con los batallones franceses que en España cometieron desmanes, todavía se escucharía en los cuarteles de Francia la Marcha Real española y el toque de vísperas.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica. Fotografía de Colominas y Compañía. San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.

Carta del Dr. Guiteras

Habana, 30 de Mayo de 1912. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Ciudad.

Estimado señor: La renovación en su periódico de las malas enseñanzas con respecto al asunto de las viviendas en los mercados, me obliga á presentar de nuevo lo que á mi juicio es la enseñanza buena.

Dice el DIARIO en la edición de la mañana de hoy "el estado sanitario de las viviendas del Mercado de Tacón es inmejorable, y ni aún desde ese punto de vista puramente higiénico existía causa abonada para su clausura."

Creo, al contrario, que las condiciones higiénicas de esas habitaciones en los mercados son muy malas, y que las condiciones higiénicas del mercado en cuyo resinto se albergan familias son también muy malas.

El abominable consorcio de viviendas y mercados se hace particularmente peligroso cuando amenazan, de cerca, la tifoidea y de lejos el cólera.

De usted atentamente,

JUAN GUITERAS.

Director de Sanidad.

Nosotros nos ceñimos á los hechos, y en las viviendas del Mercado de Tacón no ha existido ni existe un estado sanitario mejor ni peor que en cualquier otro punto habitable de la ciudad. Por lo demás, respetamos las creencias del doctor Guiteras con la misma tolerancia que queremos para las nuestras.

NOTAS PERSONALES

Don Manuel Fuentes

En el trasatlántico "Reina María Cristina" sale hoy para España con su distinguida esposa, nuestro estimado amigo y antiquísimo suscriptor del DIARIO, D. Manuel Fuentes, del comercio de Remedios, donde goza de generales simpatías.

Leven feliz viaje, y que les sea grata su estancia en la Madre Patria.

Despedida

Esta tarde saldrá para España nuestro estimado amigo don Faustino González, comerciante de sólida reputación en la villa de Ploetas.

Embarca en el vapor "Reina María Cristina" y lo acompaña su esposa, la señora Elisa Arrojo, en este viaje por España, que durará toda la estación veraniega.

Desearnos á los estimados viajeros un viaje felicísimo.

Restituto Alvarez

Hoy embarca en el "Reina María Cristina" nuestro distinguido amigo el conocido comerciante de esta plaza don Restituto Alvarez.

Se propone pasar en España la temporada veraniega, descansando de sus ocupaciones.

Muy feliz viaje lleve el querido amigo y que disfrute mucho en su excursión es lo que le deseamos sinceramente.

Don Antonio Suárez Bango

En el vapor "Reina María Cristina" regresa hoy á España don Antonio Suárez Bango. Dos meses permaneció en Cuba dicho estimado señor y vuelve hoy á Avilés, después de haber resuelto favorablemente los asuntos que motivaron su viaje á Cuba, y sabemos que va muy reconocido por las atenciones de que fué objeto durante su breve permanencia en la Habana.

Desearnosle una rápida travesía y que halle buenos á los seres queridos que ha dejado en Asturias y que esperen con ansia el retorno de su amante padre.

CORREO EXTRANJERO

MAYO

Los sucesos de Lena.—Agitación en Rusia.—Huelgas y discursos.

San Petersburgo, 10.

La agitación causada en los centros obreros y estudiantiles por las noticias llegadas de Lena, donde, como se sabe, fueron muertos ó heridos á tiros por los cosacos más de cuatrocientos obreros de las minas de oro, que se habían declarado en huelga, gana terreno y preocupa seriamente á las autoridades.

Los discursos contradictorios pronunciados por los Ministros de Interior y de Comercio, han contribuido á excitar los ánimos.

El primero atacó á los obreros, defendió á la Compañía, y dijo que los cosacos, haciendo fuego, habían merecido bien de la patria.

El segundo, al contrario, dijo que parecía que había habido improvisión y dureza y que urgía abrir una información.

En vista de tales divergencias, Kokotzof, Presidente del Consejo, anunció que haría uso de la palabra.

Pero, en vez de dirigirse á la Duma, salió en tren para Livadia, donde le llamaban asuntos particulares.

Mientras, las huelgas se suceden en San Petersburgo.

Los obreros de las fábricas y los talleres abandonan el trabajo como señal de protesta.

Ascenden ya á muchos miles los huelguistas.

Además, los estudiantes siguen organizando mítines y manifestaciones, que la policía se apresura á estorbar é impedir por la fuerza.

Continúan las prisiones y los registros. Varios estudiantes, presos cuando

la nacionalidad cubana, la más viril protesta del acto realizado por aquellos cubanos que, equivocados ó ciegos, desgarran las entrañas de la patria creada con tanta sangre y sacrificios tantos.

Muchos de los presentes mostraron sus deseos de marchar á la tierra natal, ávidos de prestar su concurso personal en aras de la paz, la tranquilidad, el orden y la salvación de la República, por lo que quedó abierto un banderín de enganche, en el que se alistarán cuantos estén dispuestos á formar un contingente de fuerza armada en defensa de aquellos principios, para cuyo efecto es nombró una comisión que pasará seguidamente á dar cuenta al Cónsul señor Ibor y ofrecersele incondicionalmente en caso de que la patria lo crea necesario.

La comisión nombrada en el acto resultó compuesta por catorce ciudadanos, entre los que figuraron dos de la raza de color.

Terminado el mitin la comisión pasó á cumplir su encargo y se disolvió la reunión con el mayor entusiasmo, dándose repetidos vivas á Cuba, al orden y á la salvación de la República.

El mitin había sido convocado para un salón de la Séptima Avenida, pero en vista de que no era posible dar cabida en él á tan numerosa concurrencia, se telegrafó al señor Mas Kay, Alcalde de la ciudad, solicitando permiso para darlo en la vía pública, en el lugar ya mencionado, á lo que aquella autoridad accedió en el acto.

M. C., CORRESPONSAL.

DE IBOR-CITY

Mayo 28.

Grandioso mitin

Ampliando mi cable, debo manifestar á mis lectores que puede calificarse el mitin de que he dado cuenta, de grandiosa manifestación de amor patrio.

Un contingente de cerca de dos mil personas invadía la calle 14, cuadra comprendida entre las 8ª y 9ª Avenidas, donde se encuentra la gran fábrica de tabacos del trust, conocida por "Martinez Ibor." Desde la escalera que da acceso á la mencionada fábrica, lugar que en pasada época sirvió de tribunal al apóstol Martí y á otros para propagar en la emigración las doctrinas de independencia, dirigieron en este acto la palabra á aquel inmenso pueblo allí congregado los señores Rafael Gordillo, Isidro Barrios, Lucas Sánchez, José Cotanda, Rosendo Basarte y Modesto Díaz, éste de la clase de color y sargento del ejército cubano. Todos, en medio de atronadores aplausos que les interrumpían, censuraron el alzamiento que hoy perturba la paz y pone en peligro la estabilidad de la República.

La enorme concurrencia, de la que formaba parte un numeroso contingente de miembros de la raza de color, acordó por unanimidad presentar ante el Cónsul, representante de

EL MODELO DE PARIS

GRAN FABRICA DE EQUIPAJES

Baules, Maletas, Camarotes, Maletines, Neceseres.

PRECIOS BARATOS

HABANA 116

Anuncio de Calero C 1747 alt. 10-10

PEROXIDE ZINC SOAP

MADE FOR AND UNDER THE PATENT OF THE ROESSLER & HASSLACHER CHEMICAL CO. NO 1703 GUARANTEED UNDER THE FOOD AND DRUGS ACT. JUNE 30TH 1906. NEW YORK

EL MEJOR PARA EL CUTIS.

JABON DE PEROXIDO DE ZINC.

AGENTES EXCLUSIVOS: ANTIGUA Y CA. - OBISPO 19 NUEVA-HABANA

Anuncios Talleres de Mangu C 1677 alt. 3-3

Use Vd. para sus canas Tintura Superior "JOSEFINA"

puramente vegetal é inofensiva, según certificado del Laboratorio Nacional. Premiada con la mayor distinción en la Exposición Nacional de Cuba, 1911, y Medallas de Oro en Amberes, Roma, 1911, y París, 1912.

PRECIO: \$ 2.50

¿Conoce Vd. el DEPILATORIO "JOSEFINA"?

Su marca es ya una verdadera garantía. Es el mejor extirpador de los vellos. Con él se consigue destruir por completo el vello piloso. Con 15 cts. Cy. se envía una muestra suficiente para una ó más aplicaciones.

Precio: \$ 1.50. — GALIANO 88. — HABANA. C 1741 alt. 3-3

Hotel TROTCHA

VEDADO, HABANA

Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano. Concierto y función cinematográfica diario en sus hermosos jardines. Único Hotel con baño de mar, gratis, para sus huéspedes. Precios sumamente económicos para familias. Para informes, precios, etc., escribáse á la Administración del Hotel.

C 1701 My. 1

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Unica premiada en la Exposición de Chicago :: ::

Éste rewarded in Chicago exhibito

PIDASE EN TODAS PARTES

REPRESENTANTE: LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficios 14

C 1676 My. 1

PARAGOSAR DE SALUD Y LLEGAR A LA VEJEZ

CHOCOLATES ESTRELLA

CAJAS DE CHOCOLATES ESTRELLA

ANUNCIOS MESA

cantaban La Marsellesa, la cabeza descubierta, en la perspectiva News-ki, frente a la Catedral de Kazan, van a ser deportados a la Siberia.

Sus familias realizan gestiones para que el Gobierno les perdone, ó, á lo menos, les castigue con menos severidad.

La Policía dice que la clase obrera de San Petersburgo posee una poderosa organización sindicalista secreta. Dicha organización es la que organiza las huelgas actuales.

Ocupándose de todo esto, la "Novo Wremia" dice: "Las represiones policíacas no bastan aquí."

Hace falta una información completa é imparcial sobre el drama de Lena.

El Gobierno dice que no se puede hacer nada ahora, por el mal estado de las comunicaciones.

No es cierto. Hay que enviar ahora una Comisión á Siberia y no aguardar á que las nieves desaparezcan."

Libros-bombas.—Atentados misteriosos.—Alarma en Bulgaria.

Sofia, 11. Reina gran alarma en esta capital porque una asociación misteriosa terrorista ha cometido diversos atentados.

El jefe del partido estambolista, Shenadieff, uno de los principales hombres de Estado de Bulgaria, recibió ayer, por correo, un libro elegantemente editado, en cuya tapa había sido grabado en letras de oro el título "Historia de Armenia."

Quiso abrirlo y tropezó con una pequeña resistencia que escamó mucho.

Examinólo más despacio y sospechó que fuese, en vez de un libro, una máquina infernal.

Y llamando á la Policía entregó el volumen.

Este había sido enviado desde Egipto á Sofia.

La Policía levantó con infinitos cuidados la tapa del libro y vió que éste encerraba una máquina explosiva de una fuerza enorme.

Si Shenadieff hubiese intentado abrir la falsa "Historia de Armenia," tirando violentamente de las tapas, hubiese sido destruido por una explosión.

Casi á la misma hora que Shenadieff recibía la máquina infernal, procedían á abrir, en la redacción del diario "Volia," un paquete llegado por correo, y que contenía aparentemente un grueso tomo en octavo.

Iba dirigido al director, Radef. En ausencia de éste abrió el paquete el secretario de redacción.

Este tuvo sospechas, viendo que el libro no podía ser abierto con facilidad, y que sus hojas estaban pegadas y formaban una sola masa.

Y entrególo á la Policía.

Por la tarde recibían paquetes iguales Naumof, director del diario "Yetcherna-Pochta," Matos, representante en Sofia de la Organización Interior de Macedonia, y otros políticos y personajes.

Todos ellos, que estaban ya prevenidos, los entregaron, sin abrirlos, á las autoridades.

El prefecto de Policía ha enviado una nota á los periódicos que contiene una aserción verdaderamente grave.

Dice en ella que varios macedonios habitantes en Sofia han recibido cartas de Salónica en que se afirma que el Comité Central de la Joven Turquía de dicha ciudad otomana ha decidido matar á todos los políticos búlgaros que acandillan y protegen el movimiento nacionalista.

Agrega que estas tentativas de asesinato por correo no son sino el comienzo de un vasto plan terrorista.

En Alejandría (Egipto), donde fueron preparados y remitidos los libros-bombas, funciona una numerosa sección de Jóvenes Turcos.

Y el prefecto de Policía dice que dicha sección es la que ha organizado los atentados terroristas de que han estado á punto de ser víctimas los

más eminentes políticos y periodistas de Bulgaria.

Falsificaban moneda los empleados del Gobierno.—Gran sorpresa.

Berlin, 12. Hace algún tiempo empezaron á circular en Leipzig y su distrito, y luego en toda Sajonia, infinidad de monedas falsas de cinco marcos.

Los comerciantes se quejaron y las autoridades empezaron á practicar investigaciones.

Estas no dieron resultado alguno. Varios sospechosos, detenidos como presuntos falsificadores, fueron luego puestos en libertad, porque probaron su inocencia.

Y mientras las autoridades intentaban vanamente descubrir á los falsificadores, éstos ponían en circulación nuevas partidas de monedas.

La falsificación estaba tan bien hecha, que era preciso gran práctica para separar las monedas legítimas de las falsas.

Por último, la Policía de Leipzig prendió á una elegante señora que pagaba siempre con monedas falsas de cinco marcos.

Registrados sus equipajes—pues se hospedaba en un hotel,—fueron halladas varias maletas llenas de monedas iguales y una voluminosa correspondencia en cifra.

Después de largos interrogatorios, la elegante monedera falsa hizo importantes revelaciones.

Y gracias á ellas, las autoridades se pusieron sobre la verdadera pista. Anteayer fueron presos algunos empleados de una de las Casas de la Moneda del Imperio.

Ellos eran los que fabricaban monedas falsas de cinco marcos.

En el domicilio del jefe de los mismos, y en un gran sótano, descubrió la Policía una verdadera fábrica de moneda falsa.

El hecho, al ser divulgado, ha producido extraordinaria sorpresa.

Calculase que la cantidad de moneda falsa puesta en circulación pasa de cinco millones de marcos.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

Cámara Municipal

Los Presupuestos

Cerca de las nueve y media se abrió la sesión.

Se terminó la lectura de la enmienda del señor Veiga al proyecto de presupuestos de la Comisión de Hacienda.

Abierta discusión sobre la enmienda hablaron en pró su autor y el señor Sardiñas y en contra los señores Bagueer, Valladares y Sánchez Quiros.

Sometida á votación fué desechada.

Se dió cuenta de un escrito de la Junta Municipal Electoral, comunicando que le es imposible reducir su presupuesto de gastos.

La Cámara se dió por enterada.

Varios concejales presentan otra enmienda al proyecto de presupuestos.

Por esta enmienda se introducen grandes economías, dejando reducidos los gastos é ingresos nivelados á \$3,887,917-37.

Suscitase un incidente con motivo de ciertas frases vertidas por el doctor Bruzón, respecto á egipcios y componendas en la cuestión del presupuesto.

Como dichas frases fueron pronunciadas sin intención ni deseos de molestar ni ofender á nadie, dióse por terminado el incidente á satisfacción de todos.

Se acuerda que las sesiones para tratar de los presupuestos se celebren por la tarde desde el próximo lunes, durante tres horas.

Y habiendo dado las once se levantó la sesión.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO GALLEGO

En la junta celebrada por la Sección de Sanidad en la noche de ayer, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la anterior. Se adjudicaron las obras de reparación del pabellón número 6 de la Casa de Salud al señor José Pruna, en la cantidad de dos mil seis cientos cincuenta pesos.

Se aceptó por unanimidad la renuncia presentada por el señor Suárez. Se designaron en comisión para sacar á subasta el suministro de carne para la Casa de Salud á los señores José Saborido, Eugenio Mañach y Juan Riveiro.

Se acordó sacar á concurso las plazas vacantes de médicos y cirujano, respectivamente, de la Casa de Salud. Se aprobaron diversos oficios de los señores director y administrador de la Casa de Salud.

Se acordó aumentar 25 pesos plata al sueldo de electricista del Sanatorio.

EL CLUB LUARQUES

Recibo el cariñoso mensaje siguiente:

Habana 30 de Mayo de 1912.

Sr. D. Fernando Rivero, redactor del DIARIO DE LA MARINA.

Muy distinguido señor mío:

La Junta Directiva del "Club Luarques," apreciando en lo mucho que valen sus trabajos periodísticos de propaganda por esta Sociedad en la sección de "Sociedades Españolas" del DIARIO, á usted encomendada; profundamente agradecida por el desinteresado concurso que usted presta á estas sociedades, al extremo de creer, muy fundamentado, que sin él casi no podrían existir ni llegar á desarrollarse de una manera tan próspera y floreciente como en la actualidad se encuentran, para orgullo y satisfacción de la Colonia Española de Cuba;

Deseando de alguna manera significarle á usted ese agradecimiento, acordó por unanimidad dirigirla en el día de hoy, en que usted celebra su fiesta onomástica, un expresivo mensaje de felicitación, deseándole toda clase de felicidades y venturas en tan señalado día.

También acordó enviarle ese modesto obsequio, modesto si se tiene en cuenta su valor material, pero grande en cuanto al valor moral, porque representa el agradecimiento de esta Junta Directiva y del "Club Luarques" en general.

Lo que de orden del señor Presidente, y en cumplimiento de dicho acuerdo, tengo el honor de trasladar á usted para los efectos consiguientes.

De usted con la mayor consideración.

A. Castrillón,

Secretario.

El cronista conservará como oro en paño el delicado obsequio; el mensaje será para él la ejecutoria demostrativa de que sus trabajos han despertado el agradecimiento de todos los luarqueses y el premio de sus aplausos.

Muchas gracias

F. R.

EL CLUB CORURES

Acuerdos adoptados en la sesión de su Junta Directiva, celebrada ayer:

Aceptar los nombramientos de Presidente y Secretario de la Sección de Foot-ball, á favor de los miembros de dicha Sección señores Vicente Ruiz y José Conceiro.

Enviar al Alcalde de la Coruña la cantidad de ochocientos setenta y cinco pesetas, producto de la rifa que se inició por el Club, á favor de los familiares de las víctimas del naufragio del vapor pesquero "Estados Unidos," de la matrícula de aquel puerto.

Dejar á la resolución del Presidente el señalamiento de la fecha en que se deberán celebrar las elecciones de renovación de la Junta Directiva.

El exterminio de las moscas

La primera campaña iniciada con el objeto de exterminar las moscas de un modo sistemático, tuvo lugar en la ciudad de San Antonio, Estado de Tejas. La guerra, por decir así, contra estos insectos dañinos á la salud, comenzó el 14 de Junio y dió á su término el 3 de Julio siguiente, durante cuyo tiempo se le dió muerte á 1.250,000 moscas. Formaban una pirámide de tres pies de alto por cinco de largo y según las autoridades, con la extinción de este número de moscas, más de un trillón de gérmenes quedaron en condición de no poder hacer daño.

La cruzada contra las moscas la organizó el periódico de San Antonio "Daily Press," uno de los más importantes de aquella ciudad. El citado diario ofreció á los niños que lograsen matar mayor número de moscas, premios de \$10, \$5 y cinco de \$1 cada uno. La Cámara de Comercio, la Liga Cívica y muchos ciudadanos apoyaron la campaña. Cerca de mil niños tomaron parte en el concurso y casi todos ellos permanecieron hasta el final. No se impusieron restricciones de ninguna clase, como así tampoco se indicaba la manera en que debían ser muertas las moscas; los premios debían de adjudicarse al que mayor número de moscas muertas presentase. La proporción en la edad de los niños que tomaron parte en el concurso fué la de nueve años.

El primer premio se le adjudicó á un niño de once años de edad que se presentó al concurso con un saco de cuarenta libras de capacidad, de los empleados para envasar azúcar, lleno de moscas muertas y cuyo número llegaba á cerca de medio millón. Otros hubo que se presentaron con un gran número de estos insectos muertos, pero ninguno pudo llegar á la cantidad presentada por el primero.

En aquel certamen las moscas debían de entregarse el día en que se cerró el concurso y en cuya fecha empezó el conteo. Uno de los niños que se presentó, entregó las moscas muertas por él prensadas en la forma y tamaño de un ladrillo ordinario cubierto con desinfectantes y azúcar. El ladrillo contenía cerca de un cuarto de millón de moscas muertas. Otro niño se ocupó exclusivamente de matar mosquitos y se presentó con 4,000 cadáveres de estos insectos.

La obra de contar las moscas fué gigantesca. Habían, por ejemplo, cerca de 300 hojas de papel mata-moscas que desde luego hubieron de ser contadas hoja por hoja; después de esto se pasó á contar las moscas contenidas en diferentes formas de recipientes. Los totales de las que se llevaron los premios fué el siguiente: 484,000 el primero; 264,000 el segundo y 253,000 el tercero. Hubo solamente una niña que tomara parte en el concurso. Se presentó con 3,000 moscas muertas y se le adjudicó un premio de un peso. Al jovenito que se ocupó de matar mosquitos, también se le adjudicó un premio especial. El total de las moscas muertas que se amontonaron en pila singular en las oficinas del "Daily Press" pudo considerarse como el de un millón y cuarto. La disposición que se les dió fué la de llevarlas á un solar yermo y ser saturadas con petróleo, se les destruyó por el fuego.

Según los datos de la Junta de Sanidad de San Antonio, Tejas, después de aquella campaña, la ciudad quedó más libre de enfermedades durante el verano que en ninguna otra fecha anterior en su historia.

La campaña por otra parte produjo el correspondiente movimiento de precaución por parte del público, y bajo su aspecto educacional, dió muy buenos resultados.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

La conspiración racista

LAS FUERZAS DE ORIENTE

Durante toda la noche de ayer hasta las primeras horas de la mañana de hoy estuvo el señor Presidente de la República comunicándose por telégrafo con el general Monteagudo, quien le impuso de la organización dada á las fuerzas á sus órdenes.

Estas fuerzas saldrán esta tarde á operaciones, lo que aumenta considerablemente el contingente de tropa que se dedicará á perseguir á los alzados.

Según nuestras noticias, aparte de las fuerzas ó columnas volantes, tan útiles en esa clase de operaciones, que se destacarán del núcleo de las unidades referidas del ejército que se halla en la provincia de Santiago, se formarán cinco columnas, las cuales operarán procurando mantener entre sí, y de acuerdo siempre con el General en Jefe, la mayor comunicación posible, á fin de que, bien replagándose ó avanzando, poder acudir á los puntos donde su auxilio sea preciso, sin perder de vista tampoco, que en las guerras, de cualquier clase que ellas sean, hay que contar siempre con el factor imprevisible.

ASOCIACIONES DE PROPIETARIOS DE LOS BARRIOS DEL VEDADO Y PRINCIPE

En la Junta celebrada en la noche del 30, en la Sociedad del Vedado, por los vecinos de este barrio y los del Príncipe, entre otros particulares, se adoptaron los siguientes:

Primero: Dirigir una excitación á los vecinos del Vedado, Medina y Príncipe, para que concurren á integrar la Guardia Rural de la Habana, organizada por el Gobierno.

Segundo: Solicitar del Gobierno, que si lo estima conveniente, destine una compañía de dicha guardia á prestar servicio permanente en el Vedado, y otra en Príncipe y Medina.

Tercero: Para redactar la moción presentada en la forma definitiva que estime conveniente, se concede un voto de confianza á la mesa, para que la eleve al señor Presidente de la República, para tratar de crear la Junta de Defensa del Vedado, Príncipe y Medina, en la forma concebida por la Asociación de Propietarios del Vedado, Príncipe y Medina.

FUERZAS VOLUNTARIAS RECORREN EL TERMINO EN GIBARA

Gibara, Mayo 30.—10 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Fuerzas voluntarias paisanos esta villa, al mando veterano José Velázquez, salió esta mañana recorriendo barrios limítrofes en jornada leguas, regresando esta tarde sin encontrar enemigos.—Céspedes, Alcalde Municipal.

SIN NOVEDAD

Santiago de Cuba, Mayo 30.—8 y 50 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Alcalde Holguín me comunica no tiene noticias que ocurra novedad alguna en su término.—Manduley, Gobernador.

Santiago de Cuba, Mayo 30.—8 y 50 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Alcalde Municipal de Banes me participa no ocurre novedad alguna en su término.—Manduley, Gobernador.

Santiago de Cuba, Mayo 30.—8 y 50 p. m.—Secretario Gobernación.—Habana.—Alcalde Municipal de Puerto Padre me comunica que después de lo informado anoche no ha ocurrido novedad ninguna y que rei-

na completa tranquilidad en territorio hasta ahora.—Manduley, Gobernador.

LAS PATRULLAS EN GUANABACOA

Los señores Gabriel Custodio y Rafael Ayala visitaron esta mañana al Secretario de Gobernación para pedirle que las patrullas de vecinos armados que prestan servicios en Guanabacoa dependan exclusivamente del Alcalde Municipal de aquella villa.

El doctor Laredo Bru prometió á dichos señores dictar un decreto, de acuerdo con la petición.

LA SOCIEDAD PROGRESISTA.—ACUERDOS.

Anoche se reunieron en la Sociedad "Progresista," de esta capital, los senadores y representantes al Congreso, de la raza de color y el señor Juan Gualberto Gómez, tomando, entre otros acuerdos, el de publicar un manifiesto al país condenando el movimiento y haciendo resaltar que la raza de color no es ni puede ser responsable del movimiento iniciado por Estenoz é Ivonetz, toda vez que de haber simpatizado la raza con dicho movimiento no serían 2,000 los alzados, sino en número mucho mayor, teniendo en cuenta los 600,000 mil habitantes de color que existen en Cuba.

Se acordó también que una vez publicado el manifiesto, la representación de que hablamos visite á los directores de periódicos de esta ciudad, para encarecerles cooperen á la obra de mantener la confraternidad que siempre ha existido entre los elementos de color y los blancos.

MATERIAL DE CURA PARA LOS HOSPITALES

Por orden del Secretario de Sanidad se ha remitido material de cura para los hospitales de Guantánamo y Santiago de Cuba. Al primero 500 y al segundo 900. Así mismo se han remitido 160 al Hospital de Bayamo y otras 160 al de Victoria de las Tunas, habiéndose entregado al general Piedra 300 curas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

DE CAMAJUANI

Mayo 29. Tanto por los telegramas como por los datos que á la prensa suministra la Secretaría de Gobernación, se habrá visto que se han dado casi por terminadas las operaciones en esta provincia, y así es en efecto, pues presentados muchos y prisioneros la mayoría, puede asegurarse, con verdícos y oficiales informes, que por aquí no quedan alzados ni diez individuos.

Tanto á Pacheo como á Armenteros, les falló su plan, pues el alzamiento en toda la provincia hallábase señalado para la noche del día 19, y á los señores del segundo los prendieron en Sagua al mediodía del 18, y el mismo día vióse en la imperiosa necesidad el Pacheo de salir huyendo, pues á él llegó la confidencia de que lo iban á prender.

El resto de sus correligionarios al ver las medidas tomadas por el Gobierno tan á la carrera y tan enérgicas, depusieron su actitud no secundando en aquel momento el movimiento, y mucho menos lo hicieron después al palpar prácticamente las medidas adoptadas por los jefes de la fuerza del Gobierno, logrando estos con su conducta ahogar en pocas horas lo que todos creían duraría meses y meses.

ESPECIAL

Advertisement for MAISON DE LION neckties. Includes images of a tie, a lion logo, and text: 'EL CUELLO DE CALIDAD', 'Pida esta marca y no acepte otra, si usted acostumbra usar lo mejor.', 'ALGUNAS CAMISERIAS NO TIENEN CUELLOS Y PUÑOS MARCA "MAISON DE LION," POR COSTARLES MAS CAROS QUE OTRAS MARCAS. ESTOS LE DIRAN QUE TAL O CUAL MARCA ES "TAN BUENA," PARA ASI LUCRAR MAS CON USTED. RECHACELOS, Y SOLO ACEPTE "MAISON DE LION."'

Advertisement for BELLOT motor oil. Includes large stylized text 'BELLOT' and 'NO TIENE SUSTITUTO PARA CUALQUIER MOTOR', and text: 'INSISTA EN ESTA GASOLINA', 'THE WEST INDIA OIL REFINING CO., SAN PEDRO 6, TELEFONO 7297'.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

LA REVOLUCION DE MEXICO Ciudad de Méjico, Mayo 31.

El Presidente Madero ha sido informado de que una columna federal mandada por el general Rebago atacó y derrotó a los rebeldes cerca de Parral.

Las huestes revolucionarias están divididas a consecuencia de las disputas personales ocurridas entre jefes y soldados, haciendo difícil presentar la debida resistencia a las fuerzas del Gobierno.

Las tropas del general Huerta están en excelentes condiciones y siguen su avance hacia el Norte.

El Presidente Madero niega categóricamente que Torreón ó Ciudad Lerdo estén en poder de los rebeldes, y declara que desde ayer se está comunicando por telégrafo, continuamente, con Torreón.

LAS BAJAS FRANCESAS París, Mayo 31. Según partes oficiales recibidos de Fez, las bajas francesas en el ataque que los moros hicieron el día 25 á dicha plaza, fueron: 40 muertos y 75 heridos.

PRIMERA DERROTA Trenton, New Jersey, Mayo 31. El campeón billarista Edward Ralph, derrotó anoche al campeón cubano Alfredo de Oro, en la primer serie de 200 billas de un "match" de 600 que tienen concertado.

Ralph hizo un score de 200 contra 191. De Oro metió 23 bolas seguidas en las troneras y Ralph 15 en el mayor "run."

PRISIONEROS DE GUERRA Washington, Mayo 31. En despacho remitido á la Embajada italiana, se anuncia que 87 oficiales y soldados turcos que fueron cogidos en la toma de Rodas, han sido trasladados á Italia en calidad de prisioneros de guerra.

ROBANDO A LOS AMERICANOS Mazatlan, Méjico, Mayo 31. El señor Musick, Administrador del rancho "Concha," que acaba de llegar á esta ciudad, informa que los rebeldes mejicanos roban sin piedad á los americanos al sur de Sinaloa, y además destruyen sus propiedades.

Rancho "Concha" fué sorprendido el domingo por 300 revolucionarios que se llevaron cuantos caballos, armas y municiones encontraron en dicha hacienda. Todos los colonos vecinos del rancho "Concha" han abandonado sus propiedades.

LA HUELGA DE CAMAREROS Nueva York, Mayo 31. Más de dos mil camareros de los principales hoteles de la metrópoli hay declarados en huelga, pidiendo aumento de sueldo, menos horas de trabajo y reconocimiento de la Unión Internacional de Camareros de Hoteles.

Los jefes anuncian que si los dueños de hoteles no acceden á las peticiones de los camareros, se declarará una huelga general de sirvientes en toda la ciudad.

Los managers manifiestan que hay mil negros del Sur esperando que se les traslade á Nueva York para romper la huelga.

Los famosos hoteles Waldorf Astoria, St. Regis, Gotham, St. George, Plaza, Marie Antoinette y Great Northern, han sido los más perjudicados hasta ahora, pues no pueden atender al servicio.

La situación creada por la huelga va agravándose por momentos.

VIDA RELIGIOSA Solemnnes fiestas se preparan los domingos 5, 16 y 23 del corriente mes. La primera se celebrará en la Iglesia de Jesús del Monte por la Asociación Pontificia, que preside el virtuoso párroco P. Manuel Menéndez, y en la que figuran miembros tan distinguidos como los señores Oliva, y Alvarez del Rosal.

La gran fiesta será precedida de solemne triduo, y á ella ha sido invitado el Sr. Obispo Diocesano, para que dé mayor realce al acto con su presencia.

El sermón está á cargo de un elocuente orador, y la parte musical será desempeñada por la brillante capilla que dirige el académico y maestro señor Rafael Pastor.

Otra fiesta de institución que promete ser grandiosa, se celebrará el domingo 15 en la Archicofradía del Santísimo Sacramento de Guadalupe, con solemnes cultos al Corpus Christi. Tanto el Rector como los demás entusiastas miembros de la directiva se proponen llevar á efecto con gran solemnidad esos homenajes á Jesús Sacramentado, por permitirlo también el estado floreciente de la Asociación.

El templo, iluminado con luz eléctrica y adornado con valiosos paños, así como el altar principal, en el que se despliega el mayor arte y riqueza en su presentación, ha de ofrecer á los fieles un golpe de vista deslumbrador.

El Sr. Obispo será invitado á presidir tan hermosa fiesta religiosa. Ocupará la Sagrada Cátedra un orador de renombre y en el coro empuñará la batuta, para dirigir una buena orquesta, el maestro compositor y académico Rafael Pastor, cuya capilla interpretará, como de costumbre, selectas obras del más puro estilo gregoriano.

La última función religiosa se celebrará el domingo 23, en el templo de Jesús del Monte, por la Asociación del Corazón de Jesús, cuya camarera, y numerosos devotos, de acuerdo con el respetable párroco P. Manuel Menéndez, se proponen llevar á efecto con inusitado esplendor.

Será atentamente invitado á este acto religioso el Sr. Obispo Diocesano. Un orador de fama dirigirá la palabra á los fieles desde la Sagrada Cátedra, y una selecta orquesta y voces de treinta profesores, ejecutará la misa Davidica del gran maestro Lorenzo Perosi, bajo la dirección del laureado maestro Rafael Pastor.

En la gorieta de la iglesia se quemará por la noche vistosos fuegos de artificio, que serán amenizados por una banda de música, repartiéndose también limosnas á los pobres del barrio, para celebrar con ese detalle tan hermoso, la fiesta del Corazón de Jesús en la poética iglesia de Jesús del Monte.

LIBROS NUEVOS Se acaban de recibir en la librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, establecida en la calle del Obispo núms. 135 al 139.

Obras de Vargas Vila, encuadernadas en tela. Los Divinos y los Humanos. Los Césares de la Decadencia. La República Romana. Verbo de Admonición y de Combata. Laureles Rojos. Prosas Laudes. Ars. Verba. El Ritmo de la Vida. Huerto Agnóstico. Aura. Lo Irreparable. Ema. Flor del Fango. Ibis. Las Rosas de la Tarde. Alba Roja. Los Paris. El Alma de los Lirios. La Simiente. El Camino del Triunfo. La Conquista de Bizancio. Copos de Espuma. Políticas é Históricas.

Robando a los Americanos

Mazatlan, Méjico, Mayo 31.

El señor Musick, Administrador del rancho "Concha," que acaba de llegar á esta ciudad, informa que los rebeldes mejicanos roban sin piedad á los americanos al sur de Sinaloa, y además destruyen sus propiedades.

Rancho "Concha" fué sorprendido el domingo por 300 revolucionarios que se llevaron cuantos caballos, armas y municiones encontraron en dicha hacienda.

Todos los colonos vecinos del rancho "Concha" han abandonado sus propiedades.

La Huelga de Camareros

Nueva York, Mayo 31.

Más de dos mil camareros de los principales hoteles de la metrópoli hay declarados en huelga, pidiendo aumento de sueldo, menos horas de trabajo y reconocimiento de la Unión Internacional de Camareros de Hoteles.

Los jefes anuncian que si los dueños de hoteles no acceden á las peticiones de los camareros, se declarará una huelga general de sirvientes en toda la ciudad.

Los managers manifiestan que hay mil negros del Sur esperando que se les traslade á Nueva York para romper la huelga.

Los famosos hoteles Waldorf Astoria, St. Regis, Gotham, St. George, Plaza, Marie Antoinette y Great Northern, han sido los más perjudicados hasta ahora, pues no pueden atender al servicio.

La situación creada por la huelga va agravándose por momentos.

Oficial

Municipio de la Habana

Departamento de Administración de Impuestos

AVISO

Impuesto sobre Industria y Comercio

Tarifas primera, segunda y tercera.

Base de población y Adicional correspondiente al cuarto trimestre de 1911 á 1912.

Se hace saber á los contribuyentes por el concepto expresado, que pueden acudir á satisfacer sus respectivas cuotas, sin recargo alguno, á las Oficinas Recaudadoras de este Municipio, situadas en los bajos de la Casa de la Administración Municipal, Mercaderes y Obispo, todos los días hábiles desde el día 30 del actual al día 28 del entrante, ambos inclusive, durante las horas comprendidas entre 8 á 11 y media y 1 1/2 á 3 1/2 de la tarde á excepción de los sábados que la recaudación estará abierta de 8 a. m. á 11 1/2 a. m., aparecidos de que si transcurrido el citado plazo no satisficieren sus adeudos, incurrirán en el recargo de 10 por 100 y se continuará el cobro de la expresada cantidad de conformidad con lo prevenido en los Capítulos 3º y 4º del Título cuarto de la vigente ley de Impuestos.

Habana, 28 de Mayo de 1912.

Julio de Cárdenas, Alcalde Municipal

REPUBLICA DE CUBA. SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. SERVICIO DE FAROS, BOYAS Y VALIZAS. Edificio de la Maestranza.—Habana, 14 de Mayo de 1912.—Hasta las dos de la tarde del día 3 de Junio de 1912 se recibirán en esta oficina proposiciones en pliegos cerrados para el "Proyecto de construcción y colocación de valizas en la zona Sur de Cuba, entre el Puerto del Portillo y Punta La Liana," y entonces serán abiertas y leídas públicamente.—Se facilitarán á los que los soliciten informes é impresos.—E. J. Balbin, Ingeniero Jefe del Servicio de Faros.

SECRETARIA DE GOBERNACION.—Negociado de Bienes y Cuentas.—Hasta las 2 p. m. del día 14 del próximo mes de Junio se recibirán en este Negociado proposiciones en pliegos cerrados, por triplicado, para el suministro de los EFECTOS DE ESCRITORIO E IMPRESOS que necesita esta Secretaría durante el año fiscal de 1912 á 1913, en cuya hora las proposiciones presentadas serán abiertas y leídas públicamente.

Se darán pormenores á todo el que lo solicite en este Negociado.

Habana, 28 de Mayo de 1912.—Sixto Delgado, Jefe del Negociado.

C 1906 alt. 6-29

LOS SUCESOS

En la planta baja de la oficina de Correos, el vigilante núm. 142, detenido á los blancos Silvio Acosta Valdés, vecino de Jesús del Monte, y José Arana Herrera, residente en Luz número 35, por haberlo sorprendido en reyerta y promoviendo un gran escándalo.

El motivo de la riña fué el de que Arana se presentó en el departamento donde trabaja el Acosta á cobrarle una cuenta, y como no pudiera abonársela en el acto parece que ambos se insultaron, pasando más tarde á maltrato de obras.

Tanto Acosta como Arana quedaron citados para comparecer hoy ante el señor juez correccional competente.

Al medio día de ayer se declaró fuego en el espantillo que existe próximo al hospital de Las Animas, quemándose unos 20 metros cuadrados de dicha yerba y variando partes de la cerca que cierra el patio de dicho establecimiento sanitario.

El fuego se cree casual, siendo de poca importancia el daño causado por el mismo.

En el hospital "Nuestra Señora de las Mercedes," fué asistido por el doctor Mederos, el menor de la raza blanca Mannel Reinoso y Villaverde, de 2 años, vecino de Príncipe, 29 de una intoxicación, por lo que se le practicó el lavado de estómago, siendo calificado su estado de pronóstico grave.

El empleado de la recoigida de basuras, blanco Prudencio Bustillo Valdés, vecino de Aguilá número 228, tuvo la desgracia de caerse en la mañana de ayer del carro de que es conductor, por haber sufrido éste averías, causando lesiones en distintas partes del cuerpo que calificó de grave el médico de guardia en el centro de socorros del segundo distrito.

El lesionado pasó á su domicilio. José Ortega Jiménez, vecino de la calle de Tejadillo número 23, denunció ayer á la policía que al regresar á su domicilio observó que había sido víctima de los ladrones, quienes le sustrajeron ropas de vestir, diferentes cantidades de dinero y varios documentos relativos á la propiedad de reses, apreciando todo lo robado en la suma de 117 pesos americanos.

Ortega ignora quién pueda ser el autor de este hecho.

Para que se proceda á lo que haya lugar, el señor administrador de la aduana de este puerto, remitió ayer al señor juez de instrucción de la sección primera un expediente relativo á la desaparición de los muelles del tercer distrito de dos cajas de mercancías, procedentes del vapor americano "Chalmette," ignorándose quién las sustrajera.

Luz Herrera Herrera, de la raza mestiza, de 40 años, vecino de Máximo Gómez 22, en Regla, fué asistida por el doctor Ochoa de quemaduras de primero y segundo grados diseminadas por la mano y antebrazo derecho, de pronóstico menos grave, las que se causó al trasladar almidón de una cazuela á otro envase.

El hecho fué casual.

Enrique Austrich, de 16 años, vecino de la calle de Merced número 77, trató ayer de suicidarse á causa de haberlo regañado su señor padre.

El tóxico elegido fué la tinta azul con que escribía, de la que ingirió cierta cantidad.

Sufrió, con tal motivo, síntomas de intoxicación según el doctor Scull, por quien fué asistido en el primer centro de socorros.

RIFEROS DETENIDOS El teniente Julián Domínguez auxiliado de los vigilantes 988 José Izquierdo y 908 Carlos Aguabella, con conocimiento del teniente Domínguez que en una tarima de expender huevos en el mercado de Tacón se estaban haciendo apuntes para la rifa de La Bolita y por los terminales de la Bolsa, se presentó en dicho lugar sorprendiendo á José Margarinas Rey, vecino de Esperanza 125, y dueño de dicha tarima, ocupándole tres listas de La Bolita y una de terminales de la Bolsa y \$4.75 plata española.

También fué arrestado Nemesio Pedroso y Pedroso, vecino de Trocadero número 58, ocupándose una lista de la Bolita que le entregaba á Margarinas y al ser registrado se le ocuparon \$3.70 plata española.

Fueron remitidos al Vivac á disposición del Juez Correccional de la segunda Sección.

FUEGO A la hora de cerrar esta edición se da la señal de fuego, correspondiente á la agrupación 1-1-7.

El incendio se ha iniciado en la sierra de maderas "El Aguila," situada en la calzada de Vives.

Las densas columnas de humo que se divisan desde cualquier sitio de la ciudad, hacen presumir que se trata de una conflagración de gran importancia.

En la próxima edición daremos detalles.

DE PROVINCIAS

HABANA DE ALQUIZAR

Mayo 29. Pueblo que progresa.—El acueducto y la planta eléctrica.—El comercio.

En poco tiempo ha progresado notablemente este bello y simpático pueblo. Y sus vecinos, entre los que hay muchas personas laboriosas y emprendedoras, no cesan en su empeño y sin cesar continúan laborando por el mejoramiento de la localidad.

Adoran actualmente á Alquizar magníficos edificios de moderna construcción, entre los que sobresalen uno de dos pisos de los señores Arza Hermanos; otro del señor Mariano Nolea; la casa del señor José Valdés, en la que su dueño tiene un gran establecimiento de viveres; la del señor Vicente Ferrari; la del señor Elías, en cuya planta baja existe una ferretería y una mueblería espléndidamente surtidas; la del señor Antonio Lirio, amplia y cómoda, y otras muchas cuya enumeración sería excesivamente larga.

Al ir á saludar á mi buen amigo Jesús González, lo encontré en compañía del señor Hevia.

Este último, según después me dijo González, había ido á Alquizar, acompañado de los señores Mario Menocal, Zaldo, Villalón, Blanco Herrera y otros, para examinar el agua que habrá de surtir al acueducto y planta eléctrica que se trata de implantar y de cuya empresa es Presidente el señor Hevia.

Dicha obra, según las impresiones que pude recoger, ha de ser de suro interés para la localidad, y muy beneficiosa para la empresa que piensa acometerla.

Porque que el señor Hevia, en unión de otros capitalistas, ha propuesto también fomentar un ingenio de importancia, lo cual, si se confirma, dará gran realce á esta villa.

Inmediata á Alquizar se encuentra la finca "Zorrilla," una de las mejores fincas tabacaleras, y en la cual trabajan centenares de obreros. También se encuentra muy próximo el ingenio "Fortuna," y otras muchas y excelentes fincas dedicadas al cultivo del tabaco y de la fruta. Esta es propiamente una zona de abundancia, lo cual demuestra la importancia del término y el progreso á que en breve llegará si quienes deben prestarle atención y ayuda no se la niegan.

Hace unos días empezaron á funcionar varias escogidas, donde ganan jornales cientos de obreros. Sería sensible que las circunstancias actuales por que atraviesa la isla, obligaran á suspender dichas escogidas.

Propósito de la situación de la isla, puede decir que en este pueblo, donde existe mucha gente de color, todos absolutamente condenan la actual revolución. El comercio se halla algo paralizado, y es lástima que tal suceda, pues tiene verdadera importancia. Existen aquí siete soberbias bodegas, de los señores B. Valdés, H. Valdés, Granda, Arza, Díaz y Hermano, H. Alvarez y Hermano, y Fernández y Hermano; las ferreterías de los señores Casala y Santo, y las tiendas "La Casa Verde," "La Veneciana" y "La Casa Grande." Esta última, sin exagerar, puede competir con muchas de la Habana, y tiene un gran surtido de ropa, selería, peltería y sombrerería.

Además, existen cuatro buenos cafés y fondas, como "El Habana," "Niágara," "4 Esquinas" y "América."

Un pueblo que, como Alquizar, trabaja y progresa, merece la consideración de todos, y es acreedor á que la Prensa se ocupe de vez en cuando de él para hacer justicia á sus merecimientos y para alentar á todos aquellos que se preocupan por las mejoras y engrandecimiento de las localidades.

A. Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

FR. M. DELFIN.

POR ESOS MUNDOS

¿Qué suicidio prefiere usted? — Un concuro macabro.

Ultimamente uno de los periódicos más importantes de América abrió un concurso con numerosos premios para aquellos que respondiesen lo más lógica y brevemente posible á estas preguntas:

1. ¿Qué clase de muerte escogería usted si se viese obligado á suicidarse?

2. ¿Explique usted las razones de su elección.

No sabemos si en España llamaría la atención un concurso de este género. En Méjico ha apasionado á la opinión pública, donde, sin embargo, según afirman las estadísticas, no son los suicidios más numerosos que en otras naciones.

Lo raro es que, tratándose de un país donde se usa mucho el revólver, la mayoría de las respuestas indican la horea como el sistema de suicidio más adecuado. Probablemente los que tal piensan recuerdan las confidencias sensacionales y casi póstumas de cierto reo que, habiendo escapado milagrosamente de la muerte después de haberse colgado, contó en los periódicos las delicias del corbatín de cañamo. No hay sensación más agradable, según parece, que abandonar este mundo con un nudo correado al cuello. Este medio de destruirse ofrece además la ventaja de dejar á los herederos dos ó tres metros de cuerda "porte-bonheur," porque, como es sabido, no hay casa mejor para atraer la suerte, que llevar consigo un poco de cuerda de un ahorcado.

En el divertido concurso en cuestión, 653 lectores se pronunciaron por la horea, 429 propusieron el revólver

como vehículo para salir de este valle de lágrimas, y 312 se declararon partidarios de la asfixia en el agua.

El fusil fué el arma elegida por 161 desesperados concursantes, y 154 vacilaron teóricamente, por supuesto, otros tantos frases de venenos diversos. El puñal tuvo pocos partidarios, 29, y la navaja barbera consiguió 12 nada más.

Después de éstos figuran los exóticos, los románticos y los pufistas deseosos de dar que decir. Unos se abrirían las arterias en un baño tibio, á la romana, otros se precipitarían en un abismo donde nadie pudiera recoger su cadáver. "Yo me arrojaría, dice un misántropo, al paso de un tranvía, para protestar por última vez contra el progreso y la invasión de la mecánica."

"Mis padres, dice un estudiante, combaten mi vocación de aviador, y por lo mismo, me tiraré desde lo alto de un monumento elevado para experimentar, una vez por lo menos, la sensación del vuelo en el espacio."

El jurado del concurso pedía lógica, y el "por lo mismo" del volador contrariado le ha hecho ganar el premio. Otros 33 lectores se mostraron partidarios también del viaje aéreo, que no dejaría de ser agradable, "si no fuera por el aterrizaje."

Trece lectores se asfixiarían del modo más poético, con flores, y un aficionado al ponche propone beberse medio litro de alcohol, embadurnarse por fuera con la misma sustancia, y prenderse fuego.

"Nada mejor que una buena sierra, afirma un obrero. Una vez me impidieron que me cortase el cuello con este instrumento, pero el mejor día..."

"Dos ó tres cartuchos de dinamita en la cintura bastan para producir la muerte más expeditiva," declara un hombre aficionado sin duda á las cosas rápidas. "Yo entraría en la jaula de un león," dice otro. "Yo bebería petróleo," agrega uno que está á mal con su vientre, y un hombre sencillo declara: "Me dejaría morir de hambre."

Todos estos suicidios fantásticos son producto exclusivo de imaginaciones macabras. Ciertamente que puede exagerarse la nota tratándose solamente de un concurso de periódico, pero no es menos cierto que algunos desesperados emplean para destruirse medios espantables ó sencillamente extraordinarios.

El año pasado un terrorista ruso detenido, se mató en su celda rodeándose en el cráneo con un pañuelo empapado en petróleo, al cual prendió fuego. En Copenhague un carpintero se colgó por los pies y murió congestionado.

Un herrero alemán puso al rojo blanco una barra de hierro, la fijó verticalmente y se echó encima para atravesarse el vientre.

Pero la muerte más atroz que se puede citar es quizás la de un albañano, que se echó desnudo en una charca llena de sanguiuéculas y murió desangrado.

El espectro de Brocken en la torre de Eiffel.

El profesor Chauveau, de París, ha dado cuenta á la Academia de Ciencias de un curioso fenómeno meteorológico observado por él.

Próximamente al medio día, vi una sombra de la torre Eiffel que se proyectaba casi horizontalmente en dirección de Sur á Norte. La cabeza de dicha sombra, dirigida hacia el mediodía, tocaba la cabeza de la torre, de suerte que ésta y su sombra formaban una especie de ángulo recto.

Vista desde otro punto, la sombra aparecía en la prolongación del monumento, y producía la ilusión de una segunda torre Eiffel, invertida. Pero no era una sombra resultante de un efecto de espejismo, sino una imagen real proyectada por las nubes, análoga á la que produce el fenómeno clásico designado con el nombre de espectro de Brocken.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

Noticias del Puerto

EL PALOMA Esta mañana fondó en bahía el vapor cubano "Paloma," procedente de Matanzas, en lastre.

EL PATRIA El crucero "Patria" saldrá mañana para Oriente, conduciendo las fuerzas que manda el coronel Piedra.

EL ALACRAN Para la costa norte de Vueta Abajo, salió hoy el cañonero "Alacrán."

GANADO De New Orleans trajo el vapor americano "El Mar" 5 caballos, 2 lieguas y 11 mulos, para los señores Lykes y hermano.

EL BRESLAU Según cable recibió por los señores consignatarios del vapor alemán "Breslau," éste salió el día 30 del actual por la tarde de Galveston y llegará á la Habana el domingo temprano, día 2 de Junio, saliendo fijamente el martes, día 4, á las diez de la mañana para Vigo, Coruña y Bremen.

DE CABAIGUAN

Mayo 30. No hablaré del daño que ha sufrido toda esta zona, precisamente al dar comienzo las transacciones y ventas del tabaco, con la actual revolución racista, por el país entero rechazada. Y porque así lo demandaban las circunstancias del momento y en cada pueblo haber siempre hombres significados por su historia, vea que en éste surgió en la mente de los de más arraigo, el ex-capitán Casanova, y hoy bajo su iniciativa subsiste el Comité de Defensa, con quince hombres subvencionados por el comercio y particulares, habiendo recabado del Gobierno por conducto legal, 25 fusiles con sus correspondientes municiones. Este contingente, unido á la policía y Guardia Rural, son lo bastante por el momento para llevar relativa tranquilidad á tantos hogares en donde desde el primer momento reinó el pánico consiguiente que una revolución cual ésta trae consigo. Además y para la buena inteligencia en el preciso instante, en cada barrio nombró el señor Casanova un jefe el que reunirá sus fuerzas é irá en auxilio de las demás allí donde las circunstancias lo exijan.

Día y noche recorren la población patrullas de caballería, dejando en libertad de acción á la Guardia Rural para que sus servicios sean extendidos á todos los barrios limítrofes. Afortunadamente nada ha ocurrido hasta aquí, y bien creo que nada ocurrirá en lo adelante por lo que respecta á levantamiento de la raza de color, pues los de esta zona, con raras escepciones, son sus miras más elevadas.

Las casas compradoras de tabaco de la Habana, representadas aquí, siguen su normal curso en el recibo y carga de esa rama, variando sólo en que ahora son más exigentes en la selección de clases, lo que ha dado lugar á una paralización extrema. Unas y otras causas no merman el espíritu del veguero, pues la rama es inmejorable, y son optimistas ante el resultado del peligro actual confiando todos en que el gobierno con el decidido apoyo moral y material del país entero, sabrá poner de relieve su enérgica actitud salvando los intereses todos y cubriéndose de tanta desgracia que de otro modo nos vendría encima si este actual estado de cosas no termina en el breve plazo que la evolución señala y el buen deseo de todos acompaña al gobierno allá en el campo de acción como fuera de él.

El Corresponsal.

POR LAS OFICINAS

PALACIO Conferenciando

Con un intervalo de pocos minutos llegaron hoy á Palacio los Secretarios de Justicia, Gobernación, Estado é Instrucción Pública, quienes estuvieron reunidos con el Presidente en su despacho cerca de una hora.

Interrogados los Secretarios por los reporters acerca de lo tratado contataron que nada de particular.

De Palacio se dirigieron la señoras Sanguliy y García Kohly á la Secretaría de Estado, donde redactaron la contestación de un telegrama relacionado con los actuales sucesos, guardando reserva acerca de su contenido.

El señor Sanguliy nos aplazó para esta tarde.

SECRETARIA DE HACIENDA Nuevos Conciertos

En la Secretaría de Hacienda se han firmado los contratos para el pago del Impuesto con los siguientes fabricantes de gaseosas y aguas minerales: Modesto Rey, de Ciego de Avila; José Coll, de Colón; Francisco Fernández, de Jaruco.

Devolución Se han corrido las órdenes para que se devuelva á los señores L. Garay y Ca., una multa de \$220 que les fué impuesta por la Administración de Rentas de Pinar del Rio.

SECRETARIA DE JUSTICIA Abogado Fiscal

Ha sido nombrado Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana, el doctor Francisco de Rojas Tarrau.

SECRETARIA DE AGRICULTURA Corredor

Se ha expedido título de Corredor Notario Comercial para la plaza de la Habana á favor del señor Leandro Mejer y Díaz Albertini.

ASUNTOS VARIOS

Movimiento de población en Sagua

Estado demostrativo de los matrimonios, nacimientos y defunciones, ocurridos en el término municipal de Sagua la Grande, durante el mes de Abril de 1912:

Matrimonios. 12

Nacimientos. 103

Defunciones. 44

Preguntas y Respuestas

Erebo.—El hombre que acompaña a una mujer sea quien sea debe cederle el lado derecho, si el camino es igual en ambos lados, y caso contrario debe ir el hombre en el lado más incómodo de expuesto. He oído decir que los ingleses llevan el lado derecho cuando van con una señora, y le dan á ésta el brazo izquierdo para que se apoye, con objeto de tener libre la mano derecha, y poder así defender á la dama en cuestión, si es necesario.

S. F. Y.—El Banco Español. Dos porfiados.—La ciudadanía cubana, legalmente no le sirve para liberarse de quintas.

Uno de Avilés.—Un buen tratado de Química Industrial es el de Broca (edición moderna) puede usted adquirirlo en la librería de Veloso Galiano número 62.

M. L. Q.—El día 4 del mes que termina, dije en esta sección que el Archivo Notarial de Protocolos de la provincia está en Mercaderes 11.

Pepito.—La Gramática indicada para aprender el idioma es la de la Academia. Fídala en casa de "Pote," Obispo 135.

J. M.—Si se tratan ustedes con mucha confianza, sí.

Una interesada.—Libras de efemérides cubanas hay varios; y sólo recuerdo el libro de Enrique Ubieta sobre historia contemporánea de Cuba.

Un quinto.—No se concede más prórroga que la del decreto.

Mery.—Una buena Guía de la ciudad de Nueva York con numerosas vistas de los principales edificios y plazas de la ciudad puede usted comprarla muy barata en la librería "Roma," Obispo 63.

Galaico-astur.—La palabra melodrama quiere decir drama con música; pero el uso corriente conoce por melodramas las obras teatrales de carácter dramático ó serio con detalles cómicos. En este sentido son melodramas las zarzuelas "El puño de rosas" y "La Traperera."

Un Estudiante.—No son autorizados para ejercer sin reválida los títulos académicos modernos adquiridos fuera de la nación.

Violeta Blanco.—La señorita de que usted habla es en extremo tímida. Si ellos se saludan sin ser presentados ya irán las cosas por el camino de la presentación mutua y espontánea. Acónsjele á él indicándole que deb tomar la iniciativa en el trato.

Cuando se despiden un visitante no es de rigor acompañarle hasta la puerta salvo que fuese una persona de alta categoría, ó muy estimada y que frecuente poco las visitas.

Corazón triste.—Aunque este pseudónimo indica que usted está apenada por lo que le sucede con el joven

de sus amores, le aconsejo que debe usted mantenerse firme en su resolución de no hablarle, ni escribirle ni comunicarse con él, por teléfono, hasta que se decida á hablar con los padres. Ese empeño de querer continuar los amores elandestinamente prueba que no va con buena intención, y por lo mismo no la ama á usted de veras. Ese individuo puede causarle pesadumbres mucho más terribles que el malestar que ahora le causa.

Pepo.—Me ha causado mucha pena leer su carta. Comprendo su situación. No puede usted arrancarse del pecho la imagen de esta mujer. Yo creo que debe usted renunciar á toda ilusión sobre este punto. Si ella lo amase un poco no se escudaría tras de sus familiares, que se oponen más que ella. Lo que debe usted hacer es procurar no verla. Dar un viaje de algunos meses; y buscarse otra, que las hay mucho mejores. A su edad, aunque no es usted viejo, ya se hace practicable el ahogar una pasión. Piense usted en el grave compromiso que se echaría encima al tener que cargar con toda una familia. Imagínese eso y le será fácil prever el arrepentimiento futuro. Busque una mujer con menos pretensiones y más sociable. Las hay y las hallará. Con esa idea ya puede usted encontrar el alivio y hasta el contento definitivo.

TIERRAS DE ESPAÑA

Cuenta Gonzalo de Berceo—en la introducción á los Milagros de Nuestra Señora—que acaeció una vez "yendo en romería", ir á dar en un "verde prado", lleno de "flores bienolientes".

Un aroma suave llenaba el aire; las aves cantaban melodiosas, gayas, entre la enramada. El suelo era un tapiz verde; se levantaban, acá y allá, "mil granos ó figureros, peros é manzanedos". Corrían los regatos cristalinos entre hierba. El poeta iba cansado, extenuado; al respirar aquel suave y penetrante olor de las flores, sintió que se le inundaba el alma de gozo y de paz. Estaba lejos de los mundanos y abrumadores ruidos; se esponjaba de gozo todo su ser. Para hallarse más cómodo, el poeta se quitó su "ropiella", quedóse holgado y ligero de indumento y se puso sosegadamente á la sombra de "un árbol fermoso". Las flores, las fontecitas manadoras, el verde y suave césped, los granados, con sus corolas encendidas, las higueras con sus anchas hojas, la soledad, la sombra fresca, el silencio, todo, todo, en fin, hacían de aquel paraje un paraíso único para un hombre fatigado. El poeta lo dice en un verso que se graba en nuestra memoria de hombres fatigados:

Logar cobdiciadero para ome cansado. ¡Cuántas veces en nuestra vida, á través de nuestras horas inquietas y

febiles, no habremos deseado uno de estos lugares cobdiciaderos? A nuestra mente acuden en estos momentos de cansancio y de tedio, los parajes en que hemos pasado unos días gratos, unas horas, unos minutos tan sólo... ó que quizás hemos columbrado de lejos, al pasar rápidamente, durante un viaje. Entonces—en este último caso—hubiéramos querido detenernos allí hacer un alto grato en nuestra vida, poner en la monotonía y tristeza de nuestra existencia cotidiana este oasis. Los lugares cobdiciaderos de España son evocados por el recuerdo. Ya que no podamos hacer una estada en estos parajes, trasladémoslos á ellos con el pensamiento. ¡No vé el lector estas anchas y silenciosas navas de Castilla, rodeadas de parduizas montañas, llanuras sin árboles, con la tierra labrada en infinitos y paralelos surcos, dividido en tronzoneras desiguales, de color de ocre, aquí, rojizo más lejos, negruzca en las sernas ó tierras de monte bajo rotas recientemente?

¡No vé una aceña puesta junto á un ancho río de fangosas, bermejas aguas? Una bandada de patos marcha lentamente, contoneándose, pesadamente, hacia las márgenes, llenas de espadañas y carrizos; una fila de delgados álamos se extiende á lo largo de la ribera; pasan sobre el cielo azul una bandada de palomas; un vienteillo leve mueve las hojas plateadas de los chopos y flamea los filamentos aéreos de las espadañas. Silencio profundo; allá dentro se oye el son rítmico de la taravilla; las aguas caen con un ruido sordo por el caz. Las horas pasan lentas, interminables...

¡No vé el lector un huerto poblado de manzanos, de perales, de higueras, de granados? En un ángulo se levanta una casa sencilla; tiene una portada rechoncha; se abren en su fachada dos ventanas con dos balconillos de madera; entre ventana y ventana, aparece un cuadro de azulejos—rojos, azules, amarillos—que representa una Virgen. A los lados de la puerta, penden sobre las blancas paredes, largas borras de bermejitos pimientos. El huerto está lejos de la ciudad. Lo cruza un claro arroyo. Hay pocas muebles en la casa; las sillas tienen el asiento tejido de dura pleita de esparto. Resuenan los pasos en las cámaras silenciosas. Por las mañanas, al encender la lumbre, se llenan las estancias de un olor á olivera quemada. Por la noche, á las nueve, la casa reposa en silencio. Los labriegos ya están durmiendo. En una ventana se ve una luz; una luz que cae sobre unos papeles blancos, sobre un libro; del campo llega el aroma penetrante de las flores, de los habares, de los henos recién secados. De tarde en tarde llega de allá lejos el latir melancólico de un perro, que resuena en la noche...

¡No vé el lector las agudas, acoradas peñas buitreras y aguileras del Guadarrama, de Gredos, del Moneayo, de la Alpujarra? Desde su enorme altura se atalaya la inmensidad de llanos, alcores, terrenos, lomas y quebradas. Crecen en la montaña las aromáticas, fuertes y libres plantas silvestres; entre los lentiscos han tejido sus telas urticulares las arañas. En ninguna parte el silencio llega á su más alta expresión: un silencio profundo, un silencio denso, un silencio sólido, un silencio que hace que sea como un grito el trino de un pájaro, que trae de loma en loma—desde una legua—el timbre de una esquila, que hace, en fin, que cuando acabamos de ascender fatigados sintamos el palpitar precipitado de nuestro corazón. Un águila se cierne blandamente arriba, en torno del picacho, en la serenidad del cielo; una laguna de aguas inmóviles, como de acero, espejea en el fondo de un barranco...

¡No vé el lector los largos é irregulares viales de árboles que se extienden en los alrededores de las viejas ciudades, como León, como Valladolid, como Burgos? Sus choperos, olmedos, saucedos. Los huertos, los herreñales rodean la ciudad; á lo largo de las acequias, bordeando los caminejos, se yerguen liños de verdes chopos. Es mediodía; el abrasador sol de agosto cae sobre la campiña y sobre la población. Todo es luz, viva luz. Por encima de la cortina verde de la alameda, asoma majestuosamente en el cielo, la mole de la catedral. Las caladas torres de la de Burgos transparentan el intenso azul. No llega ningún ruido de la ciudad; estamos sentados en las piedras de una linde. De cuando en cuando se oye el cacareo de un gallo; uno de esos gallos que cacarean tan insistentemente á lo largo del Poema del Cid:

Aprieta cantan los gallos é quieren quebrar altares...

En esta hora del mediodía, en las afueras de la vieja ciudad, experimentamos una honda sensación de lo pasado—nuestra historia—al contemplar á lo lejos las torres de la catedral, las cúpulas y esquinazas de conventos y caseríos, la muchadumbre de tejadillos y ventanitas, fusionado todo en armonía indefinible con estos liños de álamos, con las campanadas lentas de la hora, con el silencio de la vega, con el canto de estos gallos de Poema:

A la mañana, cuando los gallos cantarían...

¡No vé el lector estos hoyos fértiles, frescos, llenos de fronda, llenos de sombra, con azarbes repletos de agua? ¡Y estos arcedos y baedos que en la desolación de las tierras calmas, yermas, ponen una nota de verdura? ¡Y los valles amplios, de perspectivas serenas, sobrias, nobles, austeras, como el de Ambilés, en Avila? ¡Y las reducidas vegas llanas y pródigas, como la de Alcalá, por donde un día pasearan tantos grandes ingenios?

Lector: todos estos son lugares cobdiciaderos para ome cansado. Cuando escribimos estas cuartillas, entre el trío

fago de la ciudad, nuestro espíritu va á esas campiñas, vegas, montañas, valles, bosquejes de Castilla, Andalucía, Levante.

AZORIN.

Tiempos de Leyenda Cuento Oriental

Para Mariano Miguel

Panchito y Teresa no me dejaban leer. Tan pronto tocaban el timbre, como mojaban la pluma en el tintero y hacían garabatos en un blanco tarjetón, sencillo y perfumado, en que me disponía á escribir. Gritando y hablando los dos al tiempo, me besuqueaban pidiéndome les contara un cuento bonito. Yo, que tengo poca paciencia con los grandes, siento calma ó infantil con los niños, y así me dispuse á referir una historia, inventada al momento, con objeto de entretener á aquellos ángeles de ojos negros y lindas bocas, que llamándome los más dulces nombres, me pedían un cuento.

—Pues señor...—comencé sentándome en el sofá y teniendo á Panchito en mis brazos y á Teresa á mis pies—érase una linda princesita, hija de un Rey poderosísimo, que contaba por millares las perlas y por fanegas los brillantes. Su corte, compuesta de poderosos magnates y linajudas damas, era una de las más brillantes y fastuosas de Oriente.

La princesita, cuando nació, fué bautizada con gran pompa, entre ropa de lindos encajes, formados por la espuma de aquellos mares siempre serenos; las cintas de joyante seda rosa, fueron sacadas de los pétalos de pintadas flores y los perfumes, las trajo de Occidente un Rey, amigo de su padre. Tuvo por madrina al hada Virtud y por padrino al genio Sabiduría y aquella niña de ojos azules, fué mimada desde su cuna, dotándola su padre de riquezas, su madre de bondad, su padrino de sabiduría y su madrina de virtudes. Era bella, puesto que había sido formada de los caprichos de la naturaleza. Los ojos celestes y serenos, tenían cierta majestad cuando miraban, pero en la alegría y el dolor tenían muy diversas y encontradas expresiones. Sus labios coralinos y su cuello de nácar, contrastaban admirablemente con sus manos blancas de rosadas uñas.

Bella, inteligente, virtuosa, alegre y sana, llegó á la edad florida de las ilusiones, sin que ningún mal turbara el límpido cielo de su felicidad. Pero un día la gentil Armelia, cayó enferma de un mal desconocido; nadie supo explicarse en qué consistía aquella enfermedad que tan extraños caracteres revestía. Todos los sabios de la corte del Rey su padre, estaban preocupados, ante tamaña desgracia. Estudiaron en las plantas y no hallaron remedio; consultaron á los astros y éstos nada dijeron; ofrecieron sacrificios á sus dioses, y sus dioses se hicieron sordos á todos los llamamientos.

En tanto que la princesita continuaba con su dolencia. Una mañana que el sol apareció en el horizonte, brillando más puro que nunca lindos pabellones de oro, violeta y grana, ornaban el firmamento, y bajando los rayos matutinos hasta la tierra, dorando las arenas de los desiertos, acariciaban amorosos las frescas flores que se mecían en los follajes de los oasis y los pensiles.

En el jardín del soberano y bajo un arco de estalactitas estaba sentada Armelia. Lindos encajes festoneados y calados por la primorosa mano de la naturaleza, daban idea de su paso por aquellos lugares, sembrando, como siempre, bellezas. Cascadas de agua de cristalinos sonidos, se recogían en tazones de pórfido y jaspe y dejaban á su paso cortinajes caprichosos de verde musgo. Tejiendo guirnalda de rosas para adornar su frente, se hallaba en aquel momento la princesa, cuando una aparición soñadora vino á sacarla del ensimismamiento en que su tarea la tenía aprisionada. Abrió mucho sus bellos ojos celestes y de su falda cayeron las rosas, hasta sus desnudos pies, adornados de brillantes; agitáronse sus labios rojos y los cabellos castaños cayeron en sedosas espirales por la espalda; delante de ella estaba un gentil paje con una lira de oro en la mano, arrancando sonoros arpegios que hicieron conmoverse hasta lo más profundo de su corazón á la joven princesita.

Esta sonrióle, le tendió la mano y se alejó. Había llegado el amor.

Los sabios de la corte, no consultaron más á los astros ni se inclinaron á estudiar las plantas. El milagro estaba hecho: unos ojos negros curaron á la princesa de trezuras bellas.

MARIA LUISA CASTELLANOS. Llanes, Abril de 1912.

Cosas

Un cura predicaba sobre el milagro del pan y los peces, y habiéndose equivocado, dijo que cinco mil peces bastaron para satisfacer á cinco personas. —¿Y no se ahitaron?—le preguntó un chusco.

—No, y ahí estuvo el milagro—contestó el predicador sin perturbarse.

Unos estudiantes que iban por un camino vieron en un cerro un pastor y se propusieron burlarse de él.

—¡Tío!—le gritaron—¿ha visto usted pasar por aquí un burro?

—¿Llevaba albarda?—repuso el pastor con mucha cachaza.

—Sí.

—¿Y jaquima?

—También.

—¿Y baticola?

—Sí.

—¿Y cincha?

—Sí.

—Pues no lo he visto—respondió el pastor.

"FIN DE SIGLO" Nuevo departamento de CORSES KABO, WARNER, W. B., últimos modelos y que detallamos á precios muy reducidos. García y Sisto San Rafael 21 y Aguila 80 Teléfonos: A-7236 y A-7237

OPTICO P. AVILA DIEZ AÑOS MAS QUE CON OTROS trabajará su vista usando nuestros espejuelos modernos. Reconocimiento GRATIS. OBISPO 90.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VERNERO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5. 49 HABANA 49. My. 1

LONGINES FIJOS COMO EL SOL GUERVOYSOBRINOS Miralla 37 A. altos Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro Apartado 635

TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSELLA DE FAMA UNIVERSAL, de las célebres marcas Pierre Sacoman, Roux freres, Martin freres, etc., á \$55 millar DUSSAQ Y Ca.—Oficios 18.—Apartado 278

FOLLETIN 41 RENE BAZIN DE LA ACADEMIA FRANCESA LA BARRERA De venta en casa de Soloso Obispo núm. 52. (Continúa) rada. Las techumbres planas y enjalbegadas, las tejas, las fachadas pintadas de amarillo rojizo, cuanto había sido hecho por los hombres y les daba refugio, no estaba alumbrado sino por un reflejo. Pero aquellas calles de piedras edificadas y prietas debían emitir rayos innumerables, porque el aire, por encima, era como un campo de espigas transparentes. La noche iba deslizándose rápida. Las sombras primeras, de color azul de malva, iban acercándose más y más. —El día muere, dijo la señora de Limerel. —No, todo frente de los jardines está todavía en luz... Mire, mamá, los pinos quitasoles son como borlas de oro.

te, vecina nuestra, que sólo se abre el domingo por la mañana. Miraron instintivamente á las gradas de la escalera que tan cerca tenían y que habían de subir á la mañana siguiente; dieron vuelta al arriate en el que había cinco gruesas palmeras, y entraron en el hotel de Londres, en donde se hospedaban. Era el 16 de octubre. Hacía casi dos semanas que habían llegado á Roma. Encontraban allí una distracción que madre é hija necesitaban, y una soledad para ellas dos que les hacía ver mejor hasta qué punto se querían y que daba un poder nuevo, un combatido ni turbado por nada, á la palabra más insignificante, á las emociones compartidas y aun á los silencios. La señora de Limerel no se equivocaba. En el alma de María atenuábase la fuerza del pasado. Al día siguiente de aquel en que María recibió la respuesta de Feliciano y exclamó: "¡Cállate! ¡No digas más!" dejando que él, que también lloraba, se marchase. Victor Limerel, muy conmovido, muy conrecto, había ido á la casa de la avenida d'Antin. No llevaba pesar ninguno. Imponía, como siempre, una voluntad. Y había dicho: "Magdalena, no he querido ver más que á ti porque no quiero escenas y me sería penoso

hacer reproches. Lo que ha pasado, lo había previsto. Bien sabía yo por muchas razones que no se me escapaban, lo imposible de una boda entre tu hija y mi hijo. Culpa tuya, ó de María, ó quizá de los dos, ha sido no comprenderlo antes. Nuestra debilidad ha producido, como siempre, un mal muy grande. No he de haceros confidencias; pero mi hijo nos ha faltado gravemente, á su madre y á mí: ha hablado de irse á vivir fuera de casa; quizá lo haga y quizá le facilite yo los medios. Así estamos. Esa es la obra... ¡No! ¡no os defendáis! Ya sabéis que conmigo es inútil. Os he dicho lo que ha pasado; me falta decirlo lo que ha de ser y lo que no ha de ser. Lo que no ha de ser nunca es ese matrimonio absolutamente disparatado. ¿Eres de mi parecer? Más vale así. Me importa confirmar la resolución de Feliciano, que mi mujer aprueba como yo. Sí, mi mujer... Pudo discutir conmigo al pronto. Ha estado vacilante. Pero la he traído á mi parecer... Y, por consiguiente, si te parece bien, mi querida cuñada, nos visitaremos más de tarde en tarde. La gente no tiene para qué mezclarse en nuestras disputas de familia. Yo callaré. Tú callarás. Nos saludaremos, nos veremos en casa de amigos comunes. Pero por lo demás, hasta más tarde ¡no es eso!"

La señora de Limerel había contestado sencillamente: "Yo soy menos dura que vosotros. Nuestros hijos, para en adelante, están separados irremediablemente. Es una necesidad, una fortuna, si te parece mejor. Pero siento que el dolor sea para ellos y la culpa vuestra. Siento que no sea lo que hubiera podido ser. Adiós." Casi en seguida, á los comienzos de Julio, había salido de París. Dos meses de campo, con unos parientes, en Borgoña, no habían bastado para restablecer, como ella esperaba, la quebrantada salud de María. Los ojos amados de María (los ojos "de color de te"), no habían perdido aquella su hermosa costumbre de mirar de frente, de escuchar maravillosamente, de ser límpidos, firmes, y de dulcificarse en cuanto hablaba ella; pero la sombra se había condensado en torno de ellos. Los lenguos labios finos continuaban sonriendo, pero, por ligero que fuese el esfuerzo que hacían, adivinábase, y la voluntad de ser amable no se parecía al ímpetu juvenil. Con la paz, las fuerzas habían disminuido. La señora de Limerel estaba inquieta. Se había apresurado mucho á aceptar la invitación de aquella borgoñona, prima supla. La estancia en un castillo, los paseos, los juegos, las visitas á los alrededores, la monotonía agitada de

VARIEDADES

VIDAS SALVADAS POR CIGARROS

Yendo un día de paseo por un jardín el conocido historiador francés Mr. Guizot, observó que le seguía un individuo muy mal encarado y de muy mala fe...

rada feroz que hubiera desconcertado al menos tímido, pero M. Guizot, con gran despreocupación, sacó la petaca, tomó un cigarro y empezó a liarlo lentamente.

El efecto que causó semejante acción al desconocido fué notable. Levantóse bruscamente murmurando: "El que yo quiero matar, no fuma, y se alejó con rapidez."

Una semana después el historiador leyó en los periódicos que el mismo individuo había sido detenido por intentar contra la vida de un conocido funcionario público que se parecía mucho á M. Guizot. El famoso escritor, al saberlo, se fumó un so-

berbio habano en celebración de su milagrosa salvación.

El rey Humberto de Italia era muy aficionado al tabaco. Un día, en su juventud, yendo en coche por las calles de Roma, se le cayó al suelo un cigarro que acababa de encender, é inmediatamente corrió á cojerlo un individuo de gesto melancólico que estaba parado en la acera. Algún tiempo después el Príncipe, pues todavía no había subido al trono, recibió una carta anónima, recordándole el incidente del cigarro, y diciendo que el que lo recogió estaba decidido á suicidarse aquel día, pero el inesperado cigarro le calmó los nervios, y le hizo ol-

vidar su siniestro propósito y en la época que escribía la carta había conquistado una buena posición.

Bismark pudo dar gracias al cigarro, ya que no por salvarle la vida, al menos por haberle evitado una manifestación de hostilidad. Después de la entrada de las tropas alemanas en París, el Canciller notó que un grupo de obreros franceses le miraba con enemistad muy natural en aquellas circunstancias, pero Bismark fué persuicaz y comprendió que aquellos hombres no iban á contentarse con mirarlo pasivamente, y para evitar peores demostraciones, sacó un cigarro, y acercándose sin titubear al grupo pidió

lumbre. Si hubiera dado un cigarro á cada individuo, la oferta habría sido rechazada desdeñosamente, y por lo mismo, el canceller demostró en aquella ocasión su talento. Pedir lumbre era otra cosa, y se la dieron sin inconveniente, pudiendo así seguir su camino sin que los franceses le silbasen como le hubieran silbado seguramente, si no hubiera sido por el incidente de la lumbre.

En algunos cines del extranjero, se convida á té á los espectadores, y no ha faltado quien proponga dar cenas gratuitas á los concurrentes á los teatros en día de estreno, especialmente, para atraer al público y lograr que no

se muestren exigente. Algunos directores de teatros han llegado á dar puros á los concurrentes. Trabajando en una pequeña población de los Estados Unidos el gran actor inglés Edwin Booth supo que una parte del público partidaria del otro actor, iba á darle una silba, y momentos antes de alzarse el telón se le ocurrió repartir entre los espectadores unos puros excelentes, esperando que si su trabajo no les parecía bien, por lo menos les gustarían los cigarros, y obtuvo un doble triunfo, pues todo el mundo salió del teatro ensalzando la labor y el tabaco del actor.

REPUBLICA DE CUBA LOTERIA NACIONAL

SORTEO ORDINARIO NUM. 95 DEL DIA 31 DE MAYO DE 1912

LISTA de los números premiados tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

Table with columns for prize amounts (\$100,000, \$30,000, \$10,000), approximate prizes, and their corresponding numbers.

PREMIOS DE 200 PESOS

Large table listing various prize categories (Decena, Centena, Un Mil, etc.) and their corresponding winning numbers.

Advertisement for Llerandi y Vilaret, ANTIGUA DE NONELL, SAN RAFAEL 1 1/2, TELEFONO A 3706. CASA DE CAMBIO LOTERIA NACIONAL.

Advertisement for G. Canal & Co. BELASCOAIN 7 1/2, Teléfono A-7455 Cable: GECAN

Advertisement for AGENTES DE MICHELIN y Cie. Clermont--Ferrand--France. Se Reciben Gomas Tres Veces Al Mes

Advertisement for REPRESENTANTES UNICOS DE AUTOMOVILES LANCIA Y GREGOIRE. EXPOSICION DE AUTOMOVILES

DEPORTES

Victimas de la aviación---El lawn tennis en Estocolmo---Vedrine irá a Madrid---Campeonato de bolos.

En el aerodromo de Brocklands se ha registrado un terrible accidente, resultando dos víctimas: el aviador inglés V. B. Fisher y el capitalista americano V. L. Mason.

Este había sido secretario particular de dos Ministros de la Guerra americanos, de Remel Alger y de Mr. Root.

Mason se ocupaba mucho de asuntos relacionados con ferrocarriles, y acababa de realizar un negocio en Londres, siendo portador de una suma de 60 millones de francos.

El día antes del accidente se le ofreció un "lunch," a cuyo acto asistió, entre otras personalidades, el comandante Samson, aviador militar inglés, cuyas experiencias aéreas en las recientes maniobras navales inglesas han sido muy elogiadas.

El comandante Samson y Mr. Mason empezaron a hablar de cuestiones avariadas.

Mr. Mason, que había volado algunas veces en América, a bordo de un biplano, manifestó deseos de volar en un monoplano y se decidió a hacer una visita al aerodromo de Brocklands.

A la llegada de Mason, se encontraba allí el aviador Fisher, que se puso a disposición de aquél para llevarle a bordo de su monoplano Howard-Flanders.

Algunos minutos más tarde volaban los dos.

Después de haber dado dos vueltas al aerodromo, efecto de un falso viraje, cayó el aparato al suelo, quedando Mason y Fisher muertos en el acto.

Este aviador es la segunda víctima inglesa de la aviación, y el número 34 de los pilotos aviadores muertos este año.

Fisher tenía veinticuatro años y poseía desde el día dos de Mayo de 1911 el título de piloto del Aero Club de Inglaterra.

Mr. Mason tenía cuarenta y dos años y era natural de Washington.

Debía partir para la América dos días después a bordo del vapor "Lusitania."

Ha concluido el campeonato del mundo de tenis ("cours couverts") en los juegos olímpicos de Estocolmo.

Se han verificado las finales de las pruebas simple para caballeros y parejas mixtas.

En la simple para caballeros ha habido:

Medalla de oro, para Gobert (Francia), que ha hecho 8-6; 6-4, y 6-4 a Dixon (Inglaterra), para quien ha sido la medalla de plata.

Medalla de bronce, a Yowe (Inglaterra), que vence a Wilding (Australia).

En parejas mixtas ha sido el resultado:

Medalla de oro, a Dixon y la señora Hannam (Inglaterra), que vencieron a Barret y la señorita Hutchinson (Inglaterra), para quienes fué la medalla de plata, por 6-1; 6-3, y 6-2.

La medalla de bronce fué para Setterwall y la señorita Fick (Grecia), que vencieron a Kemp y la señorita Cederschild (Suecia).

El aviador Vedrine ha hablado con un redactor de "Petit Parisien" de su proyectado viaje aéreo de Couay a Madrid en un día.

Manifestó el deseo de solicitar, al llegar a Madrid, una audiencia con el Rey Alfonso XIII.

Confía en que éste se servirá entregarle un mensaje para Fallieres, que llevará Vedrine a París por la vía aérea.

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, y muy especialmente a los aficionados al deporte de los bolos, que el próximo domingo se celebrará un campeonato en las espaciosas y ventiladas boleras establecidas en la calle de San Miguel número 179, moderno, el cual resultará, como los anteriores, muy lucido, dado el número de partidos que para el mismo se han inscripto y también por los muchos simpatizadores con que actualmente cuenta este bonito sport.

De cuatro tiradas consta el concurso, siendo dos de ellas de la primera etapa y las otras dos de la última, en cuatro palos rayas.

Habrán grandes regalos para los jugadores que más se distinguen durante la celebración de dicho campeonato.

Con que ya lo saben los profesionales y aficionados: a las boleras de San Miguel el próximo domingo.

Anguramos un buen éxito para este concurso.

Agradecemos mucho la invitación que se nos hace para dicha fiesta.

El juego dará comienzo a las doce.

Guillermo Portela, Armando Castellanos, Juan Menéndez.
Lista de los jugadores del Club Progreso:
Francisco Fernández, Salvador López, Francisco Noriega, Bienvenido Obregón, Santiago Domínguez, Efevo Llorens, Enrique Pujadas, Abelardo Ramos, Francisco Rodríguez, José Montes de Oca, Cipriano Quintana, Manuel Baranda, Enrique Ramos, Calixto Romero, Miguel Estrada, Bruno Abascal, Eugenio Costa. (El veneno.)
No publicamos la lista de los jugadores de la Sociedad Sportiva de Medicina, por no conocerla.

El Premio "Amaro"

El pasado domingo se efectuó el cuarto match de este premio, en los bien situados terrenos de "Nogueira Park" (Mariano), ante numerosa concurrencia, ganándole el "Amaro" a su contrario "Hernani."
De este match han sido muy aceptados los amateurs Milián, en el box, Gardano, Pérez, Hurtado, Cifredo y Martínez del "Amaro," y por el "Hernani" Lobo, Cadavieco, Riera, Santos, Huertas y Menéndez, que no pudo batear.

C. H. E.

Amaro . . . 430 200 301—13 8 7

Hernani . . . 120 201 300—9 11 7

Próximo desafío: "Amaro" y "La Prensa," a las ocho de la mañana.
La Liga se ha de reunir el próximo lunes, 3 de Junio, en el local del Centro Asturiano.

Conciertos de la Banda Municipal

El sábado próximo, primero de Junio, a las tres y media de la tarde, tendrá efecto el quinto concierto de la serie que da esta temporada en el Gran Teatro Nacional.

El maestro director de la Banda Municipal, Guillermo M. Tomás, ha formado para ese día una selección de compositores de diferentes naciones, como se verá en el programa que a continuación publicamos:

BOHEMIA

Núm. 1.—(a) "Leyenda." (b) "Danza Eslovaca." Dvorak.

HUNGRIA

Núm. 2.—"Folklore." (a) antiguo; (b) moderno.—Kaldy.

SUIZA

Núm. 3.—"Chansons de L'Alpe."—Dalkroze.

Intermedio: quince minutos.

BELGICA

Núm. 4.—"Fanfarré inaugural."—Gilsen P.

Núm. 5.—Opera "Princess d'Aubergo" (escena primera del acto II).—Blokx.

Intermedio: quince minutos.

ESPAÑA

Núm. 6.—"Serenata árabe."—Pedrell.—Instrumentada especialmente para este concierto.

Núm. 7.—"Córdoba" (De la suite "Cantos de España").—Albeniz, J.

Núm. 8.—Comedia lírica "Popita Jiménez" (Escena final).—Albeniz, J.

Núm. 9.—"Danza española."—E. Granados.

Notas.—Se ruega encarecidamente no entrar ni salir en la sala del Teatro mientras se esté ejecutando algunas de las obras del Programa.
—Las personas que lleguen retrasadas tendrán la bondad de esperar al pequeño intervalo de descanso que existe entre uno y otro número del programa, para ocupar su localidad.
—El Concierto dará comienzo, invariablemente, a las 3 y 30 en punto, con cualquiera que sea el número de concurrentes.
—Los concurrentes deberán tener los "tickets" de sus respectivas localidades que son válidos para la serie de ocho conciertos.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, mayo 31 de 1912.

A las 11 de la mañana

Plata española . . . 98% 99 p/100 V.

Oro americano contra . . . 108% 109 p/100 V.

Oro español . . . 108% 109 p/100 V.

Oro americano contra . . . 9.

plata española . . . 4-52 en plata.

Centenes . . . 4-53 en plata.

Id. en cantidades . . . 4-53 en plata.

Luloes . . . 4-55 en plata.

Id. en cantidades . . . 4-55 en plata.

El peso americano en . . . 4-26 en plata.

plata española . . . 109 V.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

O. A.

Centenes . . . 4-72

Luloes . . . 3-59

Peso plata española . . . 0-60

40 centavos plata Id. . . 0-24

20 idem, idem, id. . . 0-12

10 idem, idem, id. . . 0-06

Provisiones

Mayo 31

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Acéite de oliva . . . \$ 12.00

En latas de 23 lbs. qt. \$ 12.00

En latas de 9 lbs. qt. \$ 12.00

En latas de 4 1/2 lbs. qt. \$ 14.00

Mezclado s. clase caja \$ 10.00

Almendras . . . \$ 39.00

Se cotizan . . . \$ 39.00

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Arroz, De semilla, De cañilla nuevo, Viejo, De Valencia, Ajos, De Mucia, Catalanes, Montevideo, Bacalao, Noriega, Eseeoia, Halifax, Robalo, Pescada, Cebollas, Del País, De Montevideo, Isleñas, Jamones, Ferris, quintal, Otras marcas, Frijoles, De Méjico, negros, Del País, Blancos gordos, Manteca en terceroles, De primera, Artificial, Papas, En barriles del Norte, Papas sacos, Nuevas del país, Isleñas, Tasaio, Se cotiza Verano, Vinos, Tinto, Navarro.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Mayo

1—Alfonso XIII. Bilbao y escalas.

2—Española. St. Nazaire y escalas.

3—Breslau, Bremen y escalas.

4—Alster, Bremen y Amberes.

5—Times, New York.

6—Saratoga, New York.

7—Morro Castle, Veracruz y Progreso.

8—Ypiranga, Veracruz y escalas.

9—Balmes, Barcelona y escalas.

10—Hornby Castle, Amberes.

11—México, New York.

12—La Plata, Veracruz y escalas.

13—Havana, New York.

14—Telesfora, Liverpool.

15—Santanderino, Liverpool, escalas.

16—Espane, Veracruz.

17—Hudson, Havre y escalas.

18—Pinar del Río, New York.

19—Mathilde, New York.

SALIDA.

Junio

1—Havana, New York.

2—Saratoga, New York.

3—Alfonso XIII, Veracruz.

4—Antonio López, Colón y escalas.

5—Espana, Veracruz.

6—El Mar, New Orleans.

7—Breslau, Vigo, Coruña y Bremen.

8—Morro Castle, New York.

9—Ypiranga, Vigo y escalas.

10—Monterey, New York.

11—Méjico, Progreso y Veracruz.

12—Calmette, New Orleans.

13—La Plata, Canarias y escalas.

14—Esperanza, Progreso y Veracruz.

15—Espane, Saint Nazaire y escalas.

16—Hudson, New Orleans.

17—El Mar, New Orleans.

18—Chalmette, New Orleans.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Mayo 30

De New Orleans, en dos días, vapor americano "El Mar," capitán Birney, toneladas 3,531, con carga, a A. E. Woodell.

De Cayo Hueso, en ocho horas, vapor americano "Mascotte," capitán Allen, toneladas 884, con carga y 8 pasajeros, a G. Lawton, Childs y Compañía.

Día 31.

De Matanzas, en doce horas, vapor cubano "Paloma," capitán Nelson, toneladas 2,169, en lastre, a L. V. Placé.

BUQUES DESPACHADOS

Mayo 31.

Para Barcelona y escalas, vapor español "Montevideo," por M. Otaduy.

3 cajas tabacos torcidos.

10 pacas esponjas.

19 bultos efectos.

Para Key West, vapor cubano "Julian Alonso," por G. Lawton, Childs y Compañía.

14,556 huacales pifias.

Para New Orleans, vap. americano "Chalmette," por A. E. Woodell.

15 cajas tabacos torcidos.

35,000 huacales pifias.

Para New York, vapor americano "Esperanza," por W. H. Smith.

70 pacas, 178 barriles y 797 tercios tabaco en rama.

9 cajas tabacos torcidos.

500 lbs. cueros.

14 cajas dulces.

694 huacales naranjas.

19,581 huacales pifias.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Mayo 31.

De Arroyos, vapor "Antolin del Collado," capitán Planell, con efectos.

De Baracoa, goleta "San Fernando," patrón Pujal, con 40,000 colos y efectos.

De Baracoa, goleta "Clara," patrón Alvarez, con 60,000 colos y efectos.

De Arroyos, goleta "Antonio," patrón Ferrer, con 1,000 sacos carbón.

De Cárdenas, goleta "María Carmen," patrón Valent, con 50 pipas aguardiente.

De Cabañas, goleta "J. Marcelino," patrón Mari, con 500 sacos azúcar.

De Cabañas, goleta "Mercedita," patrón López, con efectos.

De Cabañas, goleta "J. Pilar," patrón Enseñat, con 1,000 sacos azúcar.

De Cansel, goleta "Josefina," patrón Enseñat, con 400 sacos azúcar.

De Cansel, goleta "Inés," patrón Pura, con 329 sacos azúcar.

DESPACHADOS

Mayo 31.

Para Cárdenas, goleta "J. Marcelino," patrón Mari, con efectos.

Para Cansel, goleta "Josefina," patrón Enseñat, con efectos.

Para Cansel, goleta "Gertrudis," patrón Mayol, con efectos.

Para Cabañas, goleta "J. Pilar," patrón Enseñat, con efectos.

Para Cárdenas, goleta "Unión," patrón Enseñat, con efectos.

MANIFIESTOS

1548

Vapor noruego "Harald," procedente de Sagua, consignado a Louis V. Placé. Con azúcar de tránsito.

Mayo 29.

1549

Vapor americano "Miaci," procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía.

Orden: 400 cajas huevos.

Día 30.

1550

Vapor español "Montevideo," procedente de Veracruz, consignado a M. Otaduy. DE COATZACOALCOS

J. M. Berriz es hijo: 200 cajas conservas.

1551

Vapor inglés "Fairmead," procedente de Baltimore, consignado a D. Bacon.

Cuban Coal Co.: 5 bultos efectos y 2,864 toneladas carbón.

1552

Vapor inglés "Farnley," procedente de Filadelfia, consignado a Louis V. Placé.

Cuban Trading Co.: 5,330 toneladas de carbón.

1553

Vapor americano "Matanzas," procedente de Tampico, consignado a W. H. Smith. De tránsito.

1554

Remolcador americano "Hércules," procedente de Tampico, consignado a W. H. Smith. En lastre.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 4 a 5

Plata española contra oro español, 98% a 99

Greenbacks contra oro español, 108% a 108%

VALORES

Fondos públicos

Com. Vnd.

Valor P/D

Empréstito de la República de Cuba . . . 113 116

Id. de la República de Cuba, Deuda Interior . . . 106 110

Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana . . . 117 120

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana . . . 112 117

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Viñalajara . . . N

Id. primera id. Ferrocarril de Calbarán . . . N

Id. primera id. Gibara a Holguín . . . N

Banco Territorial . . . 104 105

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad . . . 120 130

Bonos de la Havana Electric Railway Co. (en circulación) . . . 106 110

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana . . . N

Bonos de la Compañía de Gas Cubana . . . N

Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago . . . 108 110

Bonos de la República de Cuba emitidos en 1894 y 1897 . . . 108 112

Bonos segunda hipoteca de "The Matanzas Water Works" . . . N

Idem hipotecarias Central azucarero "Olimpo" . . . N

Id. Idem Central azucarero "Covadonga" . . . N

Obligaciones Generales Consolidadas de Gas y Electricidad . . . 108 112

Empréstito de la República de Cuba 16% millones. . . 105 110

Matadero Industrial . . . 80 90

Fomento Agrario . . . 90 100

Cuban Telephone Co. . . 98% 110

HABANERAS

El último día de Mayo...
 Todas las flores, á coro, dan el adiós á su mes favorito.
 Hay tristeza en los jardines.
 La tristeza de las despedidas, lo que se va, que es tantas veces lo que se pierde.

Cesó la primaveral fiesta.
 De los tallos más erguidos ó de las ramas más ocultas caerán, sembrando al deshojarse gotas de llanto, las últimas rosas de Mayo.
 Y ese adiós de hojas y pétalos, que tiene algo de funeral despedida, evoca en mi pensamiento la memoria de un poemita azul, muy azul, como un madrigal de Dario ó como aquellos versos donde Urbina hace decir á la apasionada novia:

dame otro beso y no te pongas triste.

Es un trocito de prosa sentimental donde hay algo que es poesía mezclado con algo que es verdad.
 Veálo ustedes:

EL BOTON DE ROSA

Desde mi balcón, mirando hacia el jardín vecino, contemplo un botón pálido y solitario mecidiéndose tristemente entre el ramaje.
 Apenas si tiene hojas.
 Las últimas que le quedan parecen las alitas de un pájaro que tiembla de frío.

Así, pobre y marchito, tuve el pensamiento de arrancar el botón de rosa para llevarse á ella, á la adorable y adorada, como la ofrenda última de Mayo.

Pero bien pronto desistí de mi intento.
 Aquella flor moribunda, agonizando en plena mañana, era muy poco digna de su triunfadora belleza.

Por más que siempre, pobre y marchito, ese botón pálido le hubiera dicho, mejor de lo que yo pudiera hacerlo, que á sus pies ha de deshojarse mi último pensamiento.

Y aquí, desde mi balcón, me pongo á pensar en la desesperada agonia de las flores moribundas, brotadas demasiado tarde para disfrutar de las esplendideces primaverales.

Son como los amores tardíos, que cuentan menos las felicidades venideras que el inútil tesoro de los placeres perdidas.

¡Qué dulce morir el de Mayo!

Entre flores que se deshojan en las alamedas de los jardines y cánticos que se extinguen entre los muros de las iglesias.

...—y son muchas las bodas próximas?

—Sí de una muy simpática. Y es la de Julieta Iglesias, la gentil y distinguida señorita, y el joven diplomático mejicano Jorge Crespo de la Serna, primer secretario de la Legación de su país en Costa Rica. Está dispuesta la boda para el sábado ocho del nuevo mes en la misma casa de los señores padres de la novia, en aquel *chateau* que levanta, á la entrada del Vedado, sus airoosas torrecitas.

—Qué otras bodas sabes para Junio?
 —La de Oriá Varela, la de Hilarita Font y la de Gloria María Acosta entre las primeras que han de celebrarse.

—Olvidas una.
 —Ya sé, la de Cheché Pérez Chaumont, que es la más próxima de todas.

—Cuándo?
 —En la semana entrante.
 —Muchas despedidas?
 —Es lo que priva. No oye usted hablar más que de preparativos de viaje. Salió *La Navarre* con un gran pasaje y no han cesado, día tras día, de embarcarse personas conocidas. Ayer mismo nos dieron su adiós el que fué Secretario de Obras Públicas, señor José Manuel Babé, con su interesante esposa; el joven funcionario de la carrera consular señor Erasmo Pellés; y la distinguida dama Blanca Sellén Viuda de González, que se dirige á Nueva York, donde su bella hija Blanca Rosa está terminando sus estudios en *St. Elizabeth Academy*. También embarcaron ayer para Nueva York, por la vía de Knights Key, los jóvenes y distinguidos esposos Mercedes Cadavá y Demetrio López Aldazábal.

—Ninguna fiesta?
 —Una de arte que es el concierto de mañana en el Nacional de la brillante serie que viene ofreciendo la tarde de los sábados la simpática Banda Municipal.

—No hay felicitaciones hoy?
 —Verdad. Está de días una distinguida dama, Angelina Tovar, la esposa de un amigo siempre amable y siempre deferente, como es el querido caballero Manuel Ecay de Rojas.

—Y de temporadistas?
 —Que acaban de trasladarse á Marianao, para pasar el verano, los distinguidos esposos Conchita Porto y Fernando de Cárdenas.

—No hay chismecitos ya?
 —Uno que viene desde el Malecón apuntando hacia los balcones de una rubita ideal...
 —No puede decirse?
 —Todavía.

Mot de la fin.

Anuncia el simpático la Guardia, en su crónica de *El Triunfo*, que hoy contraerán matrimonio la señorita Margot Bernal y el joven Alberto Fernández, celebrándose la nupcial ceremonia, con carácter de intimidad,

Mme. R. de Bayón

Exmanicure de la corte de Rusia, gran Premio y Diploma de honor del concurso internacional celebrado en París el 1911.

Con todos los adelantos de la higiene moderna acabo de instalar un salón modelo para prestar á las familias de esta ciudad los servicios de mi profesión.

Para embellecer y conservar el físico de la mujer fabrico específicos que nadie puede igualar por ser un secreto propio de mis estudios profesionales, los cuales usan hoy artistas de tanta fama como la Preval, Polaire, Nena Delza y otras más que me dedicaron sus fotografías por el sólo mérito de mis insuperables productos.

Construyo artísticos postizos y presento originales y elegantes modelos de peinados, garantizando que la señora que se sirva en esta casa obtendrá el verdadero secreto de su belleza.

Única poseedora en Cuba de la famosa agua para tocado "Gorlier".
 Peluquería de señoras, San Rafael número 36 1/2, altos de "El Encanto".
 C 1619 My. 7

DESPUES DEL BALANCE
¡MUCHAS GANGAS!
¡SALDOS DE OCASION! ¡SALDOS!

LE PRINTEMPS

EXPOSICION DE MUCHAS NOVEDADES DE ESTACION
 Sombreros Modelo; Vestidos, Guarniciones de Nansouk, Voile y Marquisett.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530
 Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirles con acierto.

ta fama como la Preval, Polaire, Nena Delza y otras más que me dedicaron sus fotografías por el sólo mérito de mis insuperables productos.

Construyo artísticos postizos y presento originales y elegantes modelos de peinados, garantizando que la señora que se sirva en esta casa obtendrá el verdadero secreto de su belleza.

Única poseedora en Cuba de la famosa agua para tocado "Gorlier".
 Peluquería de señoras, San Rafael número 36 1/2, altos de "El Encanto".
 C 1619 My. 7

DESPUES DEL BALANCE
¡MUCHAS GANGAS!
¡SALDOS DE OCASION! ¡SALDOS!

LE PRINTEMPS

EXPOSICION DE MUCHAS NOVEDADES DE ESTACION
 Sombreros Modelo; Vestidos, Guarniciones de Nansouk, Voile y Marquisett.

OBISPO esquina á COMPOSTELA Teléfono A-2530
 Mandamos muestras de telas á todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirles con acierto.

en la casa de la calzada de la Reina número 129 que es residencia de la distinguida familia de Melchor Bernal, el cumplido y excelente caballero, padre de la desposada.

Los novios embarcarán, á bordo del *Reina María Cristina*, con dirección á Europa.
 Felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS.

A LAS DAMAS
 Para hacer un vestido verdaderamente chic, es indispensable usar patrones McCall, que son los más elegantemente cortados.

De venta en el departamento de Moldes y Patrones de EL ENCANTO, Gallano y San Rafael.

DE TELON ADENTRO

MANOLITO FUNES
 Esta noche lo es de gala para el arte lírico: en los salones de la Asociación Canaria hará su presentación el genial pianista infantil Manolito Funes, que, á los diez años de edad, nos viene ya de Europa cargado de laureles.

La velada se efectuará con el siguiente interesantísimo programa:
 Primera parte.
 1.—Rondó brillante op. Weber.
 2.—Minueto op. 14. Paderewsky.
 3.—Rapsodia núm. 11. Liszt.
 Segunda parte.
 4.—Concierto en la bemol. Hummel.
 5.—Berceuse. Chopin.
 6.—Sonata op. 27. Beethoven.

A las ocho y media comenzará la fiesta. Que lo ha de ser de gala para cuantos nos preocupamos por algo más que las prosaicas materialidades de la vida... Manolito Funes es una gloria que nace. Honrémosla.

EL ESTRENO DE HOY
 Cuando anoche, en Albiu, se concluyó el ensayo general de "Anita la risueña" —que hoy será estrenada—no pude menos de preguntarme:

—¿Habrá algún osado capaz de negarle gracia, espíritu de observadores y habilidad para conducir cualquiera acción, á los insignes autores Serafin y Joaquín Alvarez Quintero? Pues todas esas condiciones y otras más de su talento admirabilísimo destacan, con la más diáfana transparencia, en su último sainete andaluz.

"Anita la risueña" es un modelo en su clase.
 Sin duda—como observó un colega—el asunto, en lo que se refiere á la protagonista, no deslumbraba por su novedad ni por su novedad.

Es seguro que algunos de los tipos epistólicos nos son conocidos desde hace años, y que pertenecen á la familia de otros personajes creados por los mismos escritores.

Pero con todas las reminiscencias imaginables, los hermanos Quintero han compuesto un sainete primoroso, que no tiene más lunar, si lo es, que el estar diluido en dos actos...

Recordemos—nos decía Candamo, á raíz de su estreno en Madrid—á La revoltosa hecha andaluz; pensemos en una de estas figuras de mujer de teatro, que ya han utilizado los hermanos Quintero antes de ahora, de mujeres que no hacen otra cosa más que reír y que gozar de la vida, en pleno prestigio de su belleza y de su coquetería, y tendremos un fiel retrato de Anita la Risueña.

Esta muchacha, como sus hermanas anteriores en nuestro conocimiento, se río mucho y se divierte mucho, pero conserva un admirable é inextinguible fondo moral.

Anita tiene su novio, á quien quiere con toda el alma; pero se deja cortejar por los conquistadores profesionales del pueblo, entre los cuales hay uno al cual juega la mala mala partida que puede inventar el buen corazón de la hermosa muchacha.

Consiste el incidente en llamarle á su casa, para hacerle reanudar sus relaciones con una viuda que ha sido amante del Don Juan del pueblo, y con la que el susodicho Don Juan ha tenido frutos de bendición. Cuando todo se aclara, el novio de Anita se convence de su entereza moral; ella le desdefía y le promete una temporada de purgatorio antes de entrar la gloria...

La música de "Anita la risueña" es de Amadeo Vives, que ha compuesto una partitura inspiradísima.

De ella se destaca un delicioso intermezzo. Ya lo oiréis...
 Agréguese, por ahora, á título de información, que la obra se representará en Albiu con el siguiente reparto:

Anita la risueña, Sr. Grifell; La honrada, Sr. Blanch; La niña de Malrena, Sr. Ramírez (P.); La trompita, Sr. Catalá (A.); La mamá de la trompita, Sr. Pujol; Josefina, Srta. Fernández; Goro Faroles, Sr. Martínez; Juanito el estudiante, Sr. Madurell; Pepe el serio, Sr. Lara; Martinito, Sr. Varela; Gerardo, Sr. Rodrigo; Sr. Idefonso, Sr. Rosell; Don Futraque, Sr. Escrivá; Pedro Antonio, Sr. Torrent; Calzones, Sr. Calvo; Correa, Sr. Fernández; Romero, Sr. Canosa; El sereno, Sr. Calvo; Becerra, Sr. Canosa; Jurro, Sr. García; Pascual, Sr. Beltri; Un tocador, Sr. Herman.

La obra ha sido esmeradamente ensayada, y su representación constituirá, sin duda, un verdadero acontecimiento. Hasta la noche, pues.
 A las nueve y media.

ECOS
 La compañía vienesa de opereta... suspendió anoche sus funciones en Payret. Por lo menos hasta el domingo, día en que, si no hay contraorden, se celebrará la despedida...

En la matinee se cantará "La viuda alegre".
 Y en la función nocturna, verdaderamente extraordinaria, las dos viudas: "La viuda alegre," de Lehar, y "La viuda alegre en segundas nupcias," de Wegern.

Después...
 Como en nuestra croniquilla preliminar anunciamos, esta noche, en segunda tanda, doblé, se estrenará la zarzuela en dos actos, de los Quintero y Vives, "Anita la risueña".

En primera tanda, á las ocho y cuarto, "La patrona del regimiento," con el gran desfile militar...
 —Para el domingo próximo se anuncia la despedida de la compañía.
 Despedida... de Albiu.

Porque, según mis noticias, el miércoles 5 reaparecerá la compañía, seleccionada y mejorada, sobre la escena de Payret... Y el primer estreno de la nueva temporada lo será el de "El Tenorio tropical," siguiéndole, inmediatamente, los de "Pueblos de las Mujeres" y "Malvaloca," de los hermanos Quintero.

El Casino, gracias al notable cuadro lírico de Pilar Bermúdez, continúa viento en popa.
 Hoy, á las ocho y cuarto, "Pepe el liberal".
 A las nueve y media, en tanda doblé, "Mañana de sol" y "La victoria del general".

En ambas tandas, magníficas películas nuevas, entre ellas "La hija de los traperos".
 —Mañana, "Noche de amor."

"Los alzados" se personarán esta noche en Martí, capitaneados por Pous.
 En segunda tanda...
 Y en primera y tercera, respectivamente, "El príncipe Casco" y "Una noche en una posada".

En Norma se anuncia para hoy, viernes, la colección completa, de catorce películas, que reproduce la maravillosa novela de León Sazie, "Zigomar en sus diversas luchas policíacas": "Zigomar contra Paulino Brouqueta," en seis partes, y "Zigomar contra Nick Carter," en ocho partes.

La que lo encierra todo, es decir bien alto, de modo que lo oigan bien todas las damas

LA FILOSOFIA

Este verano al igual ó mejor que los anteriores echará el resto...
 Antes que la dama culta, la que sabe vestir bien haga su traje, debe acudir por las telas y los adornos á...

LA FILOSOFIA

el surtido es colosal, nadie sale engañado. Por eso es tan popular, tan simpática, tan atrayente

LA FILOSOFIA

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

DIENTES

DESVIADOS SUPERPUESTOS IRREGULARES

Estas y todas las demás deformidades de los dientes son eficazmente corregidas en el Gabinete dental del

Doctor Taboadela

Dentista y médico cirujano.
 Por los métodos más modernos, y con la mayor economía posible de sufrimientos, se practican todas las operaciones de la boca.

De 8 á 4 todos los días
 San Miguel 66 esquina á San Nicolás

Teléfono A-7619

5928 26-22 My.

Baños

CARNEADO
 Calle Pasco, Vedado
 Teléfono F-1777
 20 baños públicos, \$1-00 familiares \$2-00. Abiertos de 5 á 8 de la noche. AUTOMOVIL Y COCHES A DOMICILIO 156-22 Mx.

VIVERES FINOS DAN CAFE

Cuba Galicia
 VINOS Y DULCES INMEJORABLES BELASCOAIN 27. Teléfono A 1466.

ANUNCIOS VARIOS

DR. GABRIEL M. LANDA
 De la facultad de París y Escuela de Viena. Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído. Consultas de 1 á 3. Amistad núm. 60. Domicilio: Paseo entre 19 y 21. VEDADO My. 1

LE PETIT

TRIANON

SE HA TRASLADADO A SU NUEVO Y HERMOSO LOCAL DE CONSULADO 111

Casi esquina á S. RAFAEL c. 1915 15-31-M

SEÑORAS:

Para ver sombreros de los últimos modelos y admirar el gusto y elegancia de su confección, es necesario visitar la Casa de Modas de PILAR ALVAREZ DE ALONSO.

No siempre en las casas de lujo se encuentra el mejor gusto, y en cambio se paga el doble de lo que vale en una casa modesta.

Para convencerse de lo que dejamos dicho, recomendamos á las damas elegantes una visita á "LA PARISIENNE," casa especial para sombreros elegantes y baratos.

Compostela 114, B, entre Acosta y Jesús María.

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zúñiga 31, entre Teniente Rey y Obrapía. C 1665 My. 1

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO

HORAS DE CONSULTA: DE 1 á 4 Estudio: Prado núm. 123, principal, derecha, Teléfono A 1221. Apartado 990. D. 1°

La Ultima Palabra

La que lo encierra todo, es decir bien alto, de modo que lo oigan bien todas las damas

LA FILOSOFIA

Este verano al igual ó mejor que los anteriores echará el resto...
 Antes que la dama culta, la que sabe vestir bien haga su traje, debe acudir por las telas y los adornos á...

LA FILOSOFIA

el surtido es colosal, nadie sale engañado. Por eso es tan popular, tan simpática, tan atrayente

LA FILOSOFIA

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

Hotel de Francia

TENIENTE REY 15
 Habitaciones amuebladas con ó sin servicio de mesa. Sitio excelente para comisionistas. 6220 56-29

DOCTOR JOSE MARCH

MEDICINA Y CIRUJIA Refugio 1 B. Consultas de 12 á 2. Teléfono A-3906. My. 1

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORE
 El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flujo de blancas y de toda clase de flujo por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
 De venta en todas las farmacias. C 1671 My. 1

VINOS

EL IRIS AZAFRAN... EL IRIS PIMENTON... EL IRIS y ALPARGATAS. EL IRIS

Único Receptor: ANTONIO AGUILAR San Ignacio 55—Tel. A-6946—Apartado 1226 HABANA 26-1 My.

D. R. Perdomo

Vías urinarias. Estruñez de la orina. Veréero, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1222. De 12 á 2. Jesús María número 22. C 1657 My. 1

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo)
 Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tinte el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taguechel y Americana. 5882 26-21 My.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.